

Univerzita Hradec Králové

Filozofická fakulta

Katedra sociologie

Trávení volného času mládeže a sociální exkluze v Mnichově Hradišti

Bakalářská práce

Přílohy k bakalářské práci

Autor: Jiřina Křiváková
Studijní program: B6703 Sociologie
Studijní obor: Sociologie obecná a empirická
Vedoucí práce: doc. Milan Tuček, CSc.

Hradec Králové, 2016

Obsah

Respondent 1- Petr	3
Respondent 2- Eva.....	9
Respondent 3- Iveta	14
Respondent 4- Pavel.....	21
Respondent 5- Lucie.....	28
Respondent 6- Marie	35
Respondent 7- Lukáš	45
Respondent 8- Tereza.....	56
Respondent 9- Marek	65

Respondent 1- Petr

T: Nejdřív tě seznámím se svým tématem... Jako téma mé bakalářské práce jsem si vybrala Trávení volného času mládeže v Mnichově Hradišti a sociální exkluze...takže zkoumám mládež, jak tráví volný čas, s kým a podobně a srovnávám k tomu Čechy a lidi romského, ukrajinského a vietnamského původu, které беру jako ohrožené vyloučením... abych zjistila případné rozdíly. Celý rozhovor je anonymní a bude trvat maximálně půl hodiny. Pokud by se ti nějaká otázka zdála příliš osobní, nemusíš mi na ni odpovídat. No a začala bych s rozhovorem.

T:Nejdříve se zeptám na pár identifikačních údajů... kolik je ti let?

R:25

T:Studuješ nebo pracuješ?

R:Obojí

T:A co studuješ?

R:Nultý ročník v Hradci Králové, konkrétně obor Sociální patologie a prevence.

T:Baví tě to?

R:Ano

T:Takže plánuješ podávat přihlášku na tenhle obor tento rok?

R:Jo určitě...

T:A co tě zajímá na tomto oboru?

R:No, přijde mi, že se tam hodně dozvím o psychice lidí a chtěl bych hlavně pracovat jako probační úředník jednou

T:Aha..takže bys rád dohlížel na ty, kteří porušili zákony...

T:Pracuješ ještě tedy navíc k tomu studiu na vysoké škole?

R: Ano, ve firmě Škoda Auto

T: A jako co?

R: Operátor na lince. Zabývám se chlazením a ostříky.

T: Jakou práci dělají tvoji rodiče? Spíše manuální nebo například v administrativě?

R: Manuální oba dva

T: Teďka se přesuneme k volnému času. Jak nejradši trávíš volný čas?

R: Nejraději trávím volný čas u počítače

T: A nějaké další aktivity co máš rád? Nebo co děláš na tom počítači nejčastěji?

R: Koukám na něm na filmy a na seriály

T: Na jaký seriály například koukáš?

R: Koukám nejvíce na Doktory z počátků, dále na Ano, šéfe atd.

T: Sezením u počítače trávíš svůj volný čas nejčastěji?

R: Ne

T: A jak ho trávíš nejčastěji?

R: Nejčastěji chodím ven s přáteli

T: A kam s přáteli třeba vyrážíte?

R: Chodíme například do hospody nebo do fitka

T: A jinou aktivitu s přáteli neděláš?

R: Ne nedělám

T: S kým trávíš nejraději svůj volný čas?

R: Nejraději jsem se svými přáteli

T: A co spolu nejčastěji děláte?

R: No..chodíme do hospody, na bowling, nebo do fitka

T:Kde trávíš v MH volný čas nejraději?

R:Doma

T:A krom domova ho trávíš kde? Někde venku aby to bylo

R:Nevím

T:Kde se scházíš s kamarády?

R:V Midasu(hospoda)

T:Pouze zde se s nimi scházíš?

R: Ano (smích) nebo pak v kebabu

T: A proč se scházíte zrovna v Midasu?

R: Nevím...asi kvůli příjemné obsluze. Barmanky dobře znám, proto na mne celé zařízení působí přátelsky.

T:Navštěvuješ nějaká místa v MH, která jsou přímo určená pro trávení volného času? Jako je třeba knihovna, skatepark, volnočasové centrum nebo klub dětí a mládeže?

R: Navštěvoval jsem Klub dětí a mládeže

T:Navštěvoval jsi ho a nyní ho už ho nenavštěvuješ?

R: Ne nenavštěvuji, dříve jsem ho, ale navštěvoval

T:A co jsi tam tehdy dělal?

R:Instruktora ve stolním tenise

T:Bavila tě tato práce?

R:Ano, mohl jsem peskovat malý děti

T:A navštěvuješ třeba knihovnu?

R:Ne, ale také jsem ji dříve navštěvoval

T:A proč ji už nenavštěvuješ?

R:Nemám čas

T: A co skatepark, využil jsi někdy tento objekt?

R:Ne, to nikdy. Je to tam úplně zbytečně. Akorát se tam schází divní lidi.

T:Volnočasové centrum jsi někdy navštívil?

R:Ne nenavštívil, nevím ani k čemu je

T:S kým si navštěvoval u tebe tedy knihovnu a klub dětí a mládeže?

R:V obou případech jsem byl sám, s nikým jiným jsem tam nechodil

T:Využíváš nějaké aktivity nebo nějaké kroužky v MH, které se tady nabízejí?

R:Ne, protože jsou to všechno kroužky pro malé děti

T:Takže máš pocit, že je zde nedostatečné vyžití pro mladé lidi?

R:Ano, myslím si, že tady spoustu věcí chybí a musí se pak dojíždět do větších měst, což mě stojí peníze navíc

T:A jaké aktivita nebo objekt ti zde chybí?

R:Nejvíce mi asi chybí koupaliště, jsem město a nemáme vlastní koupaliště. Vždyť je to pro ostudu, koupat se od psů zahnojené Jizeře. Přitom město slibuje již několik let vybudování koupaliště, ale skutky zatím žádný.

T:Znáš se s lidmi, kteří pochází odjinud? Nejsou původem Češi

R:Ano znám, s některými dokonce i osobně

T:A přátelíš se také s nimi?

R:Ano, například moje bývalá přítelkyně pochází z Vietnamu

T:Zpozoroval jsi nějaký rozdíl mezi kulturami-Vietnam a Česko?

R:možná větší respekt k rodičům, ona vždycky udělala všechno podle přání rodičů, i když jí to třeba bylo proti srsti

T:Jaké máš zkušenosti s Vietnamci-pozitivní nebo negativní?

R:No asi pozitivní, jsou některý docela vtíravý a drzý..ale jinak mi nevadí

T:Dobře a máš nějaké zkušenosti s Ukrajinci?

R:Ale jo, několik kolegů ve Škodovce jsou Ukrajinci..jsou takoví trochu čuňata ale v práci se docela obracejí to zase jo....znám ale i povaleče, berou jenom dávky a peníze z toho jen prochlastaj

T:Aha, takže kdybychom to zobecnili tak máš spíše negativní nebo pozitivní zkušenosti s Ukrajinci?

R:Asi spíš negativní no...je to hodně o člověku, ale já znám spíše ty magory než normální

T:Dobře...máš mezi nima i nějakého kamaráda/kamarádku?

R:Ne to nemám..

T:Zpozoroval si nějaký rozdíl chování..jakože Ukrajina a Česko?

R:Já Ukrajince neznám..nevím

T:Trávíš volný čas spíše s Čechy nebo s jinými národnostmi?

R: Určitě s Čechy, neznám zase tolik cizinců

T:Dobře

T:Které skupiny jsou podle tvého názoru nejvíce vyloučené ze společnosti?

R:Cikáni

T:A proč si myslíš, že jsou nejvíce vyloučeni oni?

R:Protože se neumí chovat, vůbec nemají žádný respekt k nikomu, jsou to sprostí a nevychovaní spratci ...a jsou to nemakačenka

T:Znáš se s někým z nich osobně?

R:Ano

T:Znáš jich hodně?

R:Myslíš spratky nebo obyčejné cikány?

T:Myslím celkově kolik jich tak znáš...

R:Tak cca do desíti lidí

T:Přátelíš se s některými z nich?

R:Ano

T:Máš mezi nimi nějaké dobré přátele?

R:Ano

T:Znáš vícero Romů podle tvých slov obyčejných nebo spíše ty „spratky“?

R:Více jsem poznal ty špatné cikány, kteří se neumí chovat

T:Zpozoroval jsi nějaké rozdíly mezi Romy a Čechy?

R:Jo mi jsme idioti, na ně akorát vyděláváme, oni jsou vyčůraní..a ještě se nám smějou do ksiftu

T:Byl jsi svědkem nějaké události, která odpovídala vylučování ze společnosti na některých lidech? Třeba nějaké posměšky, násilí apod.?

R: Ne to jsem nezažil

T: To je vše, děkuji ti za rozhovor

R:Za málo

Respondent 2- Eva

T:Ahoj

R:Ahoj

T:Jak se máš?

R:Ale jo docela dobře, a jak ty?

T:Taky se mám fajn.

T: Nejdřív tě seznámím se svým tématem...jako téma mé bakalářské práce jsem si vybrala Trávení volného času mládeže v Mnichově Hradišti a sociální exkluze...takže zkoumám mládež, jak tráví volný čas, s kým a podobně a srovnávám k tomu Čechy a lidi romského, ukrajinského a vietnamského původu, které беру jako ohrožené vyloučením... abych zjistila případné rozdíly. Celý rozhovor je anonymní a bude trvat maximálně půl hodiny. Pokud by se ti nějaká otázka zdála příliš osobní, nemusíš mi na ni odpovídat.

R:Dobře

T:Začneme nejdříve se základními údaji, kolik je ti let?

R:Je mi 21 let, ale za měsíc mi bude už 22

T:Uhm, v současné době studuješ nebo pracuješ?

R:Dělám obojí, ale jsem stále student. Studuji na Univerzitě Hradec Králové speciální pedagogiku.

T:V jakém ročníku právě jseš?

R:Teď jsem ve třetíáku, tak snad to už nějak dokopu (smích)

T:Říkala jsi, že i pracuješ?

R:Ano, pracuji v jednom malém obchůdku s bižuterií. Moc lidí k nám nechodí, tak mám často pohodu (smích)

T:(smích)Jakou práci dělají tvoji rodiče? Nemusíš konkrétně, ale jestli spíše pracují manuálně, v administrativě, jako OSVČ nebo jinak?

R:oba moji rodiče pracují manuálně

T:Nyní se přesuneme k volnému času. Jak trávíš nejčastěji volný čas?

R:Já v poslední době moc času nemám, jelikož řeším bakalářskou práci a pomalu i státnice...ale jinak spíše odpočívám třeba u nějakého seriálu nebo čtením knih, ráda taky trávím volný čas s kamarádkami se skvělým jídlem a náladou

T:S kým trávíš nejčastěji volný čas?

R: nejčastěji trávím volný čas s rodinou, na druhém místě bych řekla, že jsou kamarádi

T:Kde trávíš v MH volný čas nejraději?

R:Nejraději ho trávím někde venku s přáteli, třeba u zámku nebo v nějakém podniku. Chodíme s kamarádkama třeba do cukrárny nebo pekárny na náměstí

T:A proč navštěvujete právě tato místa?

R:No zámek proto, že je tam klid a líbí se nám to prostředí a co se týče podniků, tam nejčastěji chodíme zakousnout něco dobrého a přitom, jelikož je to na náměstí, tak to máme všichni přibližně stejně daleko

T:Navštěvuješ místa v MH určená pro trávení volného času? Jako je třeba knihovna, skatepark, klub dětí a mládeže či volnočasové centrum?

R:Knihovnu jsem dříve navštěvovala, ale od té doby co studuji v Hradci tak spíše chodím do vědecké knihovny, je tam totiž daleko větší výběr a zároveň se mi tam moc líbí.

T:A co skatepark?

R: Ve skateparku jsem byla, ale vždy jako procházka kolem, že bych nějak využívala ty věci tam..to vůbec.

T:Klub dětí a mládeže jsi využívala?

R: Do klubu dětí a mládeže jsem dříve chodila na kroužek keramiky od školy a ještě na angličtinu, myslím, že to bylo ve třetí třídě. Nás tam učily nějaké dvě o hodně starší studentky angličtiny.

T:A co volnočasové centrum..navštěvuješ ho?

R: No ve volnočasovém centru jsem v životě nebyla a ani neplánuji.

T:S kým jsi navštěvovala tato místa?

R:No nejčastěji sama, teda do klubu jsem chodila třeba na tu keramiku se školou, občas s kamarády do knihovny..ale jinak jsem tam chodila sama

T:Napadají tě i nějaká jiná místa v MH, kde se dá trávit volný čas?

R:Noo...asi na zámku, na náměstí, na hřišti..to je asi všechno

T: Využíváš nějaké aktivity/kroužky jež MH nabízí?

R:Ne nechodím na žádný kroužek...dříve jsem ale chodila například na různá cvičení-volejbal, karate, pilates, gymnastika apod.

T:Máš pocit, že je v MH dostatečné vyžití co se týče programů/nabídek pro mládež?

R:Ne takový pocit rozhodně nemám, přijde mi jako by snad byli všichni zalezlí u počítače, i když se určitě najdou nějaké výjimky

T: Chybí ti tedy nějaký sport, aktivita nebo volnočasový objekt?

R:Klasický sport tady jako nechybí, máme tady třeba i posilovnu, ale co se týče modernějších cvičení jako je třeba jóga... to tu snad není vůbec. Chybí tady asi nejvíce společenské akce, nějaké koncerty..diskotéky ani ne, ale prostě oslavy trochu na úrovni

T:Nyní se přesuneme k problému sociálního vyloučení. Znáš se s lidmi jiného původu?

R:Ano znám některé takové

T:Znáš třeba nějaké Vietnamce?

R:Noo... Vietnamce, provozují tady nejčastěji večerky, což je fajn protože si můžu kdykoliv něco koupit jen co si rozpomenu...nebo vím, že jedna holka chodila o rok níž na gymplu..to byla taky myslím Vietnamka

T:Znáš se s nějakým Vietnamcem či Vietnamkou osobně?

R:Ne to neznám

T:Jaké s nimi máš zkušenosti? Pozitivní nebo negativní?

R:Tak nijak zvlášť mi nevaděj..ale jen do chvíle než chcete poradit nebo něco řešit..vždycky dělají, že nerozumí, třeba když chci něco reklamovat...nevím jestli tu neznalost jen hrajou, aby měli klid, nebo jsou vážně mimo...ale to zas pak nechápu, jak tu můžou podnikat, když neumí ani pořádně česky

T:Všimla sis nějakých odlišností mezi Vietnamci a Čechy?

R:Asi že drží při sobě, mi přijde...vídávám takhle hodně Vietnamců po kupě

T:Ahm...

T:Znáš i nějaké jiné národnosti?

R:Ano, v naší třídě na gymnázium chodila jedna Ukrajinka, ale moc jsem se s ní nepoznala. Musela se odstěhovat do Ruska k příbuzným a od té doby jsem ji neviděla. Pamatuju si, že měla docela přísné rodiče, nesměla mít dlouhé nehty, líčit se apod. prý to byli vážně zarytí křesťané

T:A jaké máš zkušenosti s Ukrajinci obecně?

R:Tak nikoho krom ní neznám, takže dobré...

T:Jaké skupiny jsou dle tvého názoru vyloučené ze společnosti?

R:Noo on může být vyloučen v podstatě každý...

T:Kdo například?

R:Noo..třeba postižení, Romové, migranti, černoši apod.

T:Proč si myslíš, že jsou tyto lidé vyloučeni?

R:Postižení za to v podstatě nemohou, ale kvůli jejich zaostalosti se jim ostatní vyhýbají..no Romové to je kapitola sama o sobě, já myslím, že jim taky trochu závidíme...mají pořád dost času se s někým scházet, nemusí chodit do práce a počínají děti, na který jim stát přispívá..prostě idylka, migranti budou vyloučeni kvůli jinému jazyku a jinému vzhledu a hlavně poslední dobou kvůli jinému náboženství..jakože se spojuje islám s terorismem..ale hlavně kvůli tomu jazyku, přijde mi totiž, že jazyk dělá hodně co se týče akceptace ze strany Čechů a černoši mohou být vyloučeni kvůli jejich barvě pleti, ale nepřejde mi, že to pro ČR platilo..alespoň jsem se s tím nesetkala, to probíhá možná někde v Americe

T:Znáš se s někým z možných vyloučených osobně?

R: Ano, zmiňovala jsem již mulatku, kterou znám několik let, Romy také znám..dokonce i ty normální, bez toho přízvuku co pracují, postižené také potkávám, jelikož jsou to spíše děti, myslím teda u mentálního postižení... tak se s nimi nijak na veřejnosti nebavím..no a pak asi už nikoho osobně neznám

T:Zprozorovala jsi nějaké odlišnosti mezi Romy a Čechy?

R:No a hned několik (smích)

T:Povídej...

R:Jsou živější jak my a pak bych řekla, že mají úplně jiné hodnoty..jakože hlavně rodina a vzdělání je vůbec nezajímá třeba

T:Jak podle tebe jedince vylučujeme? Byla jsi svědkem nějakého projevu vyloučení?

R: Nejčastěji asi násilím nebo urážkami či posměšky. Ano byla jsem svědkem tohoto chování. U kamarádky mulatky jsem slyšela, že na ni volají menší děti černá hubo například

T:A nějaké další projevy?

R:Možná ano, ale žádné jiné si už bohužel nevzpomínám

T:To nevadí, ode mě to je vše. Děkuji ti moc za rozhovor

R: Prosím.

Respondent 3- Iveta

T:Ahoj, jak se dnes máš?

R:AhojMám se docela dobře, ale mám toho dnes mnoho na práci. Tak docela spěchám.

T: Neboj, rozhovor nebude dlouho trvat, maximálně půl hodiny.

R: Dobrá.

T: Ze začátku ti krátce představím téma a důvod našeho rozhovoru.

R: Hm...

T: Nejdřív tě seznámím se svým tématem...jako téma mé bakalářské práce jsem si vybrala Trávení volného času mládeže v Mnichově Hradišti a sociální exkluze...takže zkoumám mládež, jak tráví volný čas, s kým a podobně a srovnávám k tomu Čechy a lidi romského, ukrajinského a vietnamského původu, které беру jako ohrožené vyloučením... abych zjistila případné rozdíly. Celý rozhovor je anonymní a bude trvat maximálně půl hodiny. Pokud by se ti nějaká otázka zdála příliš osobní, nemusíš mi na ni odpovídat. No tak asi začneme...

R: Jo...(smích)

T:Nejdříve se tě zeptám na základní věci. Kolik ti je let?

R:22

T: Jaké je tvé nejvyšší dosažené vzdělání?

R: Nejvyšší dosažené vzdělání- no střední, Gymnázium tady v Hradišti, ale ještě studuju na České zemědělské univerzitě.

T: To máš zrovna zkouškové, že jo?

R: Jo, ale už mi chybí jen poslední zkouška...tak to snad už nějak dokončím (smích)

T: A v jakým ročníku jsi?

R: Teď zrovna studuju třetím ročníkem, myslela jsem, že budu muset prodlužovat, ale nakonec se mi ty předměty podařily splnit a v červnu mě čekají státnice.

T: Takže je to těžká škola?

R: No docela jo, nás na začátku..v prváku přijali přes tisíc studentů snad a pak na nás začali valit požadavky..no nezbyla nás ani polovina teď ke konci. Je vidět, že nás fakt snaží vyhodit u každého předmětu. Dokonce nám to učitelé i říkají, jakože nás je hodně a prostě prolezou jen ti nejlepší a že nám nic zadarmo fakt nedají.

T: Páni. Ale zase si můžeš pak gratulovat, až tu školu dáš (smích)

R: (smích) To teda jo no...

T:A plánuješ pokračovat ve studiu na magistra, třeba na jiné univerzitě nebo tak?

R: Ne, to vůbec..já už se těším do práce. Hlavně já nejsem studijní typ a nějaké ty peníze by se už šikly. I když teď nějaké dostávám od bratrů, ale to je jen pár tisícovek a to se rychle utratí, když jezdíme s přítelem na výlety a tak...

T: Takže si ke studiu přivyděláváš?

R: Ano, mám dvě brigády...dělám u bratra v hospodě servírku, to nejčastěji když mají nějaký hody, akce nebo tak ...no a druhý bratr vlastní podnik s počítači, dělají opravy a tak..tak tam jim pomáhám s administrativou, třeba nalepuji adresy na obálky a podobné práce.

T: Takové bratry bych chtěla taky, abych u nich mohla pracovat (smích)...jakou práci dělají tvoji rodiče? Stačí mi tak obecně, ne konkrétně..jestli pracují manuálně, v administrativě, jako podnikatelé nebo tak.

R: No táta manuálně, řídí dodávku s pivem, rozváží ho do různých obchodů a mamka dělá zástupkyni v mateřské školce..tak nevím kam to patří

T: Já si to pak roztřídím (smích). Teď se přesuneme k otázkám volného času. Jak trávíš volný čas nejčastěji?

R: Nejčastěji ho trávím hezky doma odpočinkem u televize, nebo na výletech s přítelem. Víš, jak se sbírají takový ty známky....ony jsou docela drahý právě..tak jsem si nechala od jednoho známého natisknout mapu Český republiky a když navštívíme nějaké místo tak opět požádám toho kámoše, aby mi vytiskl tu památku, co jsme navštívili a já to pak lepím do té mapy...no ještě nám toho chybí hodně k navštívení (smích) I když toho bereme docela hodně najednou. My totiž cestujeme autem a za jeden den třeba navštívíme čtyři památky, s tím že fakt jen navštívíme to místo..žádné túry kolem nebo tak (smích) a tím autem jsme tam vždycky brzo..kdybychom třeba cestovali vlakem tak bychom toho nikdy tolik nenavštívili.

T: Ahm..to je zajímavý s tou mapou. A s kým tedy nejraději trávíš volný čas?

R: No nejraději ho trávím asi právě s tím přítelem.

T: Dobře... A kde v Mnichově Hradišti trávíš volný čas nejraději?

R: No ono není moc kde, tak asi u skautů když mám čas, v tom centru...

T: Dobře...navštěvuješ zdejší knihovnu?

R: Ne, nenavštěvuji

T: A proč?

R: No mám zařízené členství v pražské knihovně, tam vždycky najdu, co potřebuju do školy...a jinak nic nečtu, tak není důvod chodit do naší knihovny

T:A navštěvovala jsi ji dříve?

R:Dříve jo..ale zas kvůli škole, když jsme měli dělat nějaký referáty nebo jako četbu k maturitě...jinak ne.

T:Ahm..navštívila jsi někdy Klub dětí a mládeže?

R:No... navštívila..ale vždycky se školou, myslím, že jsme tak chodili společně na keramiku

T: Takže žádný kroužek jako samostatně jsi tam neměla?

R:Ne neměla

T:A v současné době klub navštěvuješ?

R:Ne to vůbec..tam jsou kroužky leda tak pro děti...

T:Navštěvuješ skatepark?

R:No leda jen tak, že ho procházím, když jdu k zámku, jakože bych ho využívala tak to fakt ne (smích)

T:A dříve jsi ho nějak využívala?

R:Ne vůbec.

T: Dobře...navštěvuješ volnočasové centrum?

R: To doslova navštěvuju..jenom (smích) nijak ho nevyužívám, jen se tam chodím podívat za skauty, jak se mají, co dělají a tak (smích)

T: Skauti mají vlastně tu jednu místnost jenom pro sebe v pronájmu, že jo?

R:Maj no..ale taky chtějí už pryč odtamtud?

T:Proč? Kvůli poloze toho centra?

R:Ne to ani ne..on tam je klid a všechno, ale viděla jsi tu místnost?

T: Jo viděla..byla jsem tam v létě kvůli té praxi od města, tak jsem vyplňovala dotazníky i se skauty...i když jich tam moc teda nebylo (smích)

R:No jo, oni vždycky takhle rozutečou kolem prázdnin..ale když máme třeba poradu všech oddílů tak to je docela sranda se narvat do tak malé místnosti. I když jim teď dovolují to dělat dole jak je to pódium aby se vešli..ale stejně, v té místnosti se nedá skoro nic dělat, když je venku ošklivo..jsou tam jak sardinky

T: A oni vlastně dřív měli vlastní dům blízko nádraží, že jo?

R:No úplně celý dům ne, měli jsme jen od jedné rodiny dovoleno využívat několik místností, ale protože se do toho domu nastěhovali zpátky tak jsme museli jinam.

T:Do uvedených objektů jsi chodila sama nebo spíše s někým?

R:Do knihovny vždycky sama, do volnočasového centra chodíme společně se skauty..co tam ještě bylo?

T:Klub dětí a mládeže

R:No tak tam jsme taky chodili společně se školou

T: Ahm. Kde se dá podle tebe trávit v MH ještě volný čas?

R: No přijde mi, že nikde (smích) Možná tak na hřišti u školy, nevím teď mě nic nenapadá...

T:Využíváš nějaké kroužky nebo aktivity, které by město nabízelo?

R: Ne vůbec..já tu ani moc často nejsem a když jsem v Hradišti tak buď nejčastěji s přítelem, anebo v práci.

T:Ahm... Máš pocit, že v MH dostatečné vyžití co se týče programů pro mládež?

R: No právě že vůbec, tady není vůbec takhle co společně dělat. Chybí tady nějaké využití pro mládež.

T: Dobře..a co ti tu tak nejvíc chybí? Někaké sportovní aktivity, nebo nějaké zařízení kde by se dal trávit volný čas?

R: Určitě by to chtělo více nějaké sportovní aktivity a hlavně nějaké koupaliště. I vesnice kolem ho mají a my ne a to se dojednává už tak dlouho, že pochybuju, že tu nějaké vybudované vůbec někdy bude

T:Pravda no...ted' přejdeme k sociálnímu vyloučení. Znáš se s někým jiného původu než českého?

R:Jo znám

T:Jaké národnosti, jestli se můžu zeptat?

R:No znám Kazachstánku, Ukrajinku a to je asi všechno (smích)

T:Přátelíš se s nimi?

R:No jo... S Ukrajinkou jsme chodili na gympl a byla v pohodě...no a Kazachstánka, tu jsem potkala zas na kolejích v Praze... no a jde to, i když mi dost často leze na nervy, nemusím ji teda vidět pořád, asi máme ponorkovou nemoc..ono taky být pořád s někým v jednom pokoji není nic moc (smích)

T:Jaké máš s nimi zkušenosti? Spíše pozitivní nebo negativní?

R: No s obouma pozitivní..nikdy mi nic neudělaly

T:Trávíš s nimi volný čas?

R: Jo..**** sice odjela, ale s tou Kazachstánkou trávíme volný i někdy spolu, když jdeme na pivo nebo někam a vlastně znám ještě jednoho Turka..s ním taky chodíme posedět

T:Ahm... Zpozorovala jsi nějaký rozdíl mezi naší a jejich kulturou?

R:No určitě, jsou takoví víc otevření. Když jdu třeba s tím Turkem tak mi vždycky dá pusku na uvítanou a na rozloučenou...to mezi Čechy nezažiješ, to je jen takový jak se máš a nic jinýho

T: A napadá tě ještě něco, krom otevřenosti?

R: Asi ne...ale je pravda, že jsem s nimi radši a lépe se pobavím, než kdybych šla s nějakým Čechem.

T:Takže trávíš spíše volný čas s nimi než s Čechy?

R:To zas ne..vidíme se jen když jsem ve škole...ale trávím ho s nimi mnohem radši

T: Dobře. Znáš nějaké Vietnamce?

R:Ano..tak od vidění

T: Takže se žádným Vietnamcem nepřátelíš?

R:Ne to ne...

T:Jaké s nimi máš zkušenost? Pozitivní nebo negativní?

R:No spíš negativní..vadí mi že každěj krám to Vietnamec tady, prodávají ty samé hadry... akorát si mezi sebou konkurují...nevím proč tady nemůže být nějaký normální obchod s oblečením krom nich

T:A to ti na nich nejvíce vadí..že je jich tady hodně?

R:No a ještě k tomu co prodávaj, že jo...samé šunty a k tomu ještě zvedly ceny takže zadraho i totální hnusy

T:A zpozorovala jsi nějaké rozdíly mezi Vietnamci a Čechy?

R:No tak jsou šikmooký (smích)..to nestačí?

T:Já myslela spíše v chování třeba...

R:Aha..přijdou mi takoví pilnější asi

T: Kdo nebo jaké skupiny lidí jsou podle tebe ze společnosti vylučovány nejvíce?

R: Romové určitě...

T: A proč si myslíš, že jsou zrovna oni vylučováni?

R: No protože se neuměj chovat a hlavně nepracují jako normální lidi, navíc jim všechno prochází..to by naštvalo každého...

T:Znáš se osobně s nějakým Romem?

R:Jo znám...

T:A přátelíš se s nimi?

R:Ne to zrovna ne

T:Proč ne?

R:Nevím..jsou divní (smích)

T:A jaké s nimi máš zkušenosti? Pozitivní nebo negativní?

R:Negativní určitě, hlavně ti smradi malí jsou pěkně oprsklí

T:A napadají tě ještě nějaké rozdíly mezi Romy a Čechy?

R: Přejde mi, že jsme rozdílní úplně ve všem (smích)

T:A v čem například?

R:Já nevím..asi jsou soudržnější, jednoho Cikána, jak jde po ulici uvidíš málokdy...

T: Byla jsi někdy svědkem nějakého způsobu vyloučení? Nebo jak si to představuješ, jak asi vypadá to vylučování ve skutečnosti?

R: No byla jsem přímo svědkem vylučování. Na**** jestli si pamatuješ, ona je nějak křížená do Romů ne?

T: No je to mulatka, mamku má bělošku a táta byl černochoch..myslíš, že jsme ji tenkrát ve třídě nebrali jako rovnou?

R: Určitě ne, já bych řekla, že se to dělilo na její zastánce a na ty co ji nemuseli... Já byla tak nějak uprostřed, ty jsi patřila mezi ty zastánce...ale třeba taková ***** a ***** ty jí vyloženě dělaly naschvály a pomlouvaly jí, kde mohly

T: Fakt? Já jsem se s nima nikdy nějak moc nebavila..tak mi to nepřišlo

R: Jo fakt... Já jsem se právě s nima bavila a vím, jak se chovaly

T: Ahm... No to je ode mě vše. Děkuji ti rozhovor.

R: Není zač..snad ti to nějak pomůže (smích)

T:Určitě

Respondent 4- Pavel

T: Ahoj

R:Ahoj

T: Nejdřív tě seznámím se svým tématem... Jako téma mé bakalářské práce jsem si vybrala Trávení volného času mládeže v Mnichově Hradišti a sociální exkluze...takže zkoumám mládež, jak tráví volný čas, s kým a podobně a srovnávám k tomu Čechy a lidi romského a vietnamského původu, které беру jako ohrožené vyloučením... abych zjistila případné rozdíly. Celý rozhovor je anonymní a bude trvat maximálně půl hodiny. Pokud by se ti nějaká otázka zdála příliš osobní, nemusíš mi na ni odpovídat. To je asi vše co jsem ti k tomu chtěla říct. A začala bych s rozhovorem.

R: Dobrá...

T: Nejdříve se tě zeptám na základní údaje. Kolik je ti let?

R: 17

T:V současnosti studuješ nebo pracuješ?

R:Studuju

T:A co studuješ?

R:Na střední odborné škole ekonomické

T:Aha..jakou práci dělají tvoji rodiče? Nemusíš mi říkat konkrétní zaměstnání, ale jen to jestli pracují manuálně, v administrativě, zda podnikají a podobně

R:Táta podniká, staví lidem domy nebo se živí různými pracemi okolo domu, kachlíčkuje, spravuje střechy a další věci..no a mamka je v invalidním důchodě, takže nepracuje a je doma

T:Ahm..nyní se přesuneme k otázkám volného času. Jak trávíš nejraději volný čas?

R: No nejraději ho asi trávím u nějakého dobrého filmu s dobrým jídlem (smích)...nebo s kamarády někde po vejletech

T: A kam třeba jezdíte na výlety?

R:To je různý, ale nejčastěji někam do Českého ráje, dost často jezdíme na Trosky třeba. Se vždycky domluvíme předem, kam by kdo chtěl jet, a rozhodneme se podle většiny.

T:A to jezdíte autobusem nebo vlakem?

R:Ne, jezdíme zásadně na kole.

T:Aha, a s kým trávíš nejraději volný čas?

R:Nejraději jsem určitě s kamarády, když spolu něco podnikáme tak je to super. Být doma mě teda vážně nebaví.

T: A co konkrétně v Mnichově Hradišti, kde trávíš tady nejraději volný čas?

R:No, tady asi není žádné konkrétní místo, které bych měl nejradši. Nejraději jsem doma, nebo jdeme třeba s kamarády do nějaké hospody, třeba do Enza. Tam je to fajn, nekouří se tam..

T:Ahm.. Navštěvuješ místa v MH, která jsou přímo určená pro trávení volného času? (knihovna, skatepark, klub dětí a mládeže a volnočasové centrum) Tak popořadě (smích)..navštívil jsi někdy zdejší knihovnu

R:Ano navštívil a stále navštěvuju

T:Chodíš tam spíše sám nebo s kamarády?

R:Spíše sám, já se tam nějak dlouho nezdržuju, jdu si pro knihy nebo je vracím, nečtu si tam jako někteří..

T:Chodíš tam spíše kvůli úkolům do školy nebo z jiných důvodů?

R:Tak taky tam chodím kvůli škole, ale půjčuju si i knihy, který mě prostě jen baví..takže asi tak obojí

T:Ahm..Navštívil jsi někdy skatepark?

R:Navštívil, vyfotil ale nevyužívám ho..

T:vyfotil?

R:No, já se učím profesionálně fotit objekty, a jednou jsem to zkoušel i na skateparku (smích)

T:Aha..Navštívil jsi někdy Klub dětí a mládeže?

R:Určitě navštívil, ale ne dobrovolně...musel jsem tam jít tenkrát se školou na nějaký kroužek

T:A navštěvuješ volnočasové centrum?

R:Ne nenavštěvuju (smích)

T:A byl jsi tam někdy?

R:Ne zatím ještě ne.

T: Kde se dá podle tebe trávit v MH ještě volný čas?

R: Tak určitě u školy, jakože tam nahoře na hřišti, si tam chodím zaběhat každé úterý

T:Napadá tě ani nějaké další místo?

R:No třeba u zámku, tam je docela hezky

T:Ahm.. Jaké aktivity, jež MH nabízí využíváš ?

R:No asi žádný..já teď studuju a snažím si i přivydělávat takže nemám moc času

T:A dříve jsi nějaké aktivity využíval?

R:Když jsem byl mladší tak jo, chodil jsem třeba do výtvarného kroužku

T:Takže tě baví kreslit?

R:Jo a moc, už jsem dostal i pár ocenění

T:Pěkně, to ti závidím (smích)

R:smích

T: Máš pocit, že v MH dostatečné vyžití co se týče programů pro mládež?

R: No spíš, přijde mi, že pro děti toho tu je hodně, ale pro mladé lidi nic moc

T: A co ti tu tak chybí nejvíce za aktivitu nebo za volnočasový areál?

R:No chybí mi tu společenské akce docela, málo diskoték, prostě akce tu chybí (smích)

T:Takže posilovna a Vostrov nenaplnují tvé potřeby?

R:Ani zdaleka (smích)..chtělo by to něco každý týden a ne jednou za čas

T:Dobře a nyní se přesuneme k otázkám sociálního vyloučení... Znáš se s lidmi jiného původu než českého?

R:Znám

T:Co si třeba myslíš o Ukrajincích?

R:Tak to nevím, mám jednoho kámoše a je hrozně fajn, ale znám i takový Ukrajince ve středním věku, kteří jenom prolézají hospody..asi je nedokážu zobecnit

T:Nevadí... Máš s nimi třeba nějaké negativní zkušenosti?

R:Ne to nemám.

T:Zpozoroval si nějaké rozdíly mezi Ukrajinci a Čechy?

R:Jsme strašně omezení mi přijde..

T:Proč myslíš?

R:No tak celkově..pořád na někoho nadáváme, místo abychom problémy vyřešili

T:Takže ti přijdou Ukrajinci aktivnější v řešení problémů, jestli to dobře chápu...

R:Přesně tak

T:Dobře, Co si myslíš o Vietnamcích?

R:Takoví malí obchodníci, já je moc neznám, jen tak z vidění

T:Ikdyž je znáš jen z vidění..všiml sis nějakých rozdílů mezi nimi a Čechy?

R:Nevím ..asi mě nic nenapadá...

T:Dobře... A co Romové co si myslíš o nich?

R: No on je každej jinej...já bych řekl, že hodně záleží na koho narazíš. Znám i slušné Romy, ale znám samozřejmě i pobudy.

T: Máš nějaké pozitivní nebo negativní zkušenosti s Romy?

R: Ano mám, jeden z nich mi flusl na nohy..ale to bylo, když jsem byl hodně malej, asi mi bylo 9 let., ale pamatuju si to, měly z toho tenkrát srandu děti kolem srandu

T:Máš nějakého přítele Roma/Romku?

R:Ne nemám...

T:A zpozoroval jsi nějaký rozdíl mezi romskou a českou kulturou?

R:Já moc jejich kulturu nechápu...

T:Tak v čem ti přijdou odlišní od Čechů?

R:Nechce se jim pracovat (smích)

T:A napadá tě ještě něco dalšího?

R:Ne, nenapadá

T: Ahm... Trávíš volný čas s lidmi stejného nebo jiného původu?

R:Jak jsem říkal, tak trávím volný čas třeba s tím Ukrajincem, pak znám nějaké Slováky akorát

T:Dobře..Zaslechl jsi někdy nějaké stereotypy vůči tvé Ukrajincům, Vietnamcům nebo Romům? -Média? Tisk? V okolí?

R: No vůči Romům slýchám neustále, ale tak trochu si za to mohou sami, kdyby neprovokovali a přizpůsobili se tak by s nimi problém nebyl. Jinak o Ukrajincích ani o Vietnamcích jsem slyšel hrozně málo, o Ukrajincích jakože jsou pracovití a Vietnamcích asi nic

T: Zpozoroval/a jsi nějaký rozdíl mezi Čechy a jinou kulturou/tvoji kulturou?

R:No kámoš mi přijde takovej, jakože si užívá života..moc si život neplánuje. Umí si užít přítomnost, já jsem spíš takovej, že hodně koukám do budoucnosti no. Jinak ti Slováci mi přijdou docela podobní, možná jsou trošku více otevření než my.

T: Které skupiny jsou dle tvého názoru vyloučené ze společnosti nejvíce?

R:Určitě Romové, ale řekl bych že je to chyba obou táborů, jak nás tak i Romů...pokavaď nenajdem nějaký kompromis, tak budou naše nešvary pokračovat

T: Proč si myslíš, že jsou tito lidé vyloučení?

R:No hlavně proto že jsou vyčůraní a dostávají sociální dávky místo aby pracovali. To vadí asi všem. Pak jsou dost hluční, to nám vadí taky...no a pak to jak se slejzají... party nám podle mě docela nahání docela strach, ono projít kolem šestice Romů není jen tak, pokud nejsou zrovna moc vychovaní

T: Znáš se s někým z těchto lidí osobně?

R:Ne nikoho bohužel neznám...

T:Bohužel, takže bys rád někoho poznal?

R:Docela ano, zajímal by mě jejich názor na věc..a dostal bych navíc početní výhodu (smích)

T:Tak to jo (smích)

R: smích

T: Jak je podle tebe vylučujeme? -jakým způsobem, Byla jsi svědkem nějakého projevu vyloučení?

Třeba nějakého zesměšňování, fyzického útoku nebo tak?

R: No zesměšňování Romů zažívám neustále, i Vietnamce pomlouváme, Ukrajince ne..ale to asi proto, že jeden z nich je náš kámoš.

T:A nějakého fyzického útoku jsi byl svědkem?

R: Ne to ne naštěstí, vždy to bylo maximálně u mluvení.

T:Ahm...to je ode mne všechno

R: Už? (smích)

T:smích..ano, děkuji ti moc za rozhovor

R:Já děkuju (smích)

T:smích

Respondent 5- Lucie

T:Ahoj

R:Ahoj

T: Nejdřív tě seznámím se svým tématem... Jako téma mé bakalářské práce jsem si vybrala Trávení volného času mládeže v Mnichově Hradišti a sociální exkluze...takže zkoumám mládež, jak tráví volný čas, s kým a podobně a srovnávám k tomu Čechy a lidi romského, ukrajinského a vietnamského původu, které беру jako ohrožené vyloučením... abych zjistila případné rozdíly. Celý rozhovor je anonymní a bude trvat maximálně půl hodiny. Pokud by se ti nějaká otázka zdála příliš osobní, nemusíš mi na ni odpovídat. To je asi vše co jsem ti k tomu chtěla říct. A začala bych s rozhovorem.

R:Uhm...

T:Začala bych identifikačními údaji...kolik ti je let?

R:20

T:Jaké je tvé nejvyšší dosažené vzdělání?

R:Střední s maturitou, chodila jsem na gympl tady v Hradišti

T:Ahm...

T:Studuješ nebo pracuješ?

R:Studuju na VŠE, teďko jsem zrovna v prváku. Ale chodím i na brigády, nejčastěji pomáhám rodiči s večerkou..o víkendech a hlavně o prázdninách

T:Aha a jaký obor studuješ?

R:Management

T:Baví tě to?

R:Ale jak kdy (smích)

T:smích...říkala jsi, že pomáháš ve večerce..co tam nejčastěji děláš?

R:No všechno možný, jsem u kasy, vybaluju zboží a oceňuju, pomáhám s fakturama, uklízím..prostě všechno

T:Dobře... Jaké mají tvoji rodiče zaměstnání? Nemusíš nijak konkrétně, ale zda pracují manuálně či někde v administrativě, nebo podnikají apod...

R:Táta podniká, vlastní večerku a mamka ta prodává

T:Ahm..ted' bych se přesunula k otázkám volného času...

T:Jak trávíš nejčastěji volný čas?

R:Nejčastěji asi tím, že se připravuju do školy. Mám toho ted' nějak hodně. No, a když není škola tak jsem nejčastěji s kamarády nebo s rodinou

T:Ahm...

R: S kým trávíš nejraději volný čas?

T:Nejraději asi s přáteli

R:A kam spolu třeba chodíte?

T:No my se tak navštěvujeme mezi sebou právě

T:Aha..a kde v Mnichově Hradišti trávíš čas nejraději?

R:Tak to asi u zámku..když to беру jako venku, jinak asi doma (smích)

T:A tam chodíš s kamarády?

R:Jak kdy, ale spíš ano..někdy chodím i sama

T:smích... Navštěvuješ místa v MH, která jsou přímo určená pro trávení volného času?
(knihovna, skatepark, klub dětí a mládeže a volnočasové centrum)

T:Tak začněme knihovnou..navštěvuješ ji?

R:Dříve jsem ji navštěvovala docela často, i kvůli škole a tak, ale co jsem v Praze tak chodím sem do knihovny vždycky. Je tady všechno co potřebuju.

T:Knihovnu navštěvuje sama nebo s někým?

R:Sama, mám ráda samotu... občas (smích)

T:Navštěvuješ skatepark?

R:To opravdu ne (smích)

T:Navštěvuješ, nebo jestli si spíše navštěvovala Klub dětí a mládeže?

R:Ne nenavštěvovala, maximálně v rámci školy..sama na kroužky ne

T:Ahm... Navštěvuješ volnočasové centrum?

R:Ne nenavštěvuju

T:Dobře... Kde se dá podle tebe trávit v MH ještě volný čas?

R:No tak třeba v parku u kina, nebo rovnou v kině či divadle, pak na hřišti u školy mě tak napadá

T:Navštěvuješ nějaké kroužky nebo aktivity, které MH nabízí?

R:Ne to nenavštěvuju..já bych na to ani neměla čas právě, buď jsem v práci, nebo ve škole a sem tam s kámoši někde

T: Máš pocit, že v MH dostatečné vyžití co se týče programů pro mládež?

R:Asi ano..já se o to moc nezajímám, takže nevím...

T:Takže ti nic tady nechybí?

R:Ale tak to zas jo...třeba nějaké pořádné restaurace, to je bída tady...

T:Já myslela, jakože místa nebo aktivity k volnému času...

R:Aha...tak to mi nic nechybí

T:Dobře... Nyní se přesunu k otázkám sociálního vyloučení... A začala bych tím, odkud jsi původem?

R:Z Vietnamu

T:Ahm..a narodila ses tam nebo tady?

R:Narodila jsem se ve Vietnamu, sem jsme se přestěhovali, když mi byly 4 roky

T:Takže si pamatuješ na Vietnam..jak to tam vypadá a tak?

R:No něco si pamatuju, ale není toho moc právě

T:Aha..a na co si třeba pamatuješ?

R:Na hrozný hluk, který tam všude byl...tady ikdyž jsem ve větším městě tak mi oproti tomu přijde dost tiché

T:Ahm...

T:Máš pocit, že tě Češi neberou kvůli tvému původu?

R:Asi jak v čem...třeba ve škole je to teď v pohodě, mě přijde, že hned co jsem se tak nějak naučila česky, takže mě berou víc. Na základce to bylo právě proto strašný, všichni se mi smáli, že jsem dcera stánkařů a že moji rodiče prodávají nekvalitní zboží a tak podobně...

T:Aha, to nebyly moc hodné děti teda

R:No já se za to na ně nezlobím, akorát opakovali, co slyšeli od rodičů..tomu nerozuměli ještě tenkrát...no když jsem pak šla na gympl tak to všechno bylo v pohodě, mám odtamtud spoustu kamarádů a kamarádek, no a právě na vejšce je to nejvíc super

T:Znáš se i s lidmi jiného původu?

R:Jo znám, teď jak studuju v Praze tak narážím na spoustu nových lidí i jiných národností

T:A koho konkrétně znáš například?

R:No tak třeba s Poláky, Rusy nebo Slováky docela potkávám

T:Ahm...a Ukrajince nějaké neznáš?

R:Ne..to neznám

T:Dobře..a přátelíš se i s těmi Poláky, Slováky a Rusy si říkáš?

R:Jojo říkáš..no tak se všemi ne, jakože kamarádím se z nich jen se Slováky...

T:A proč ne i s těmi ostatními?

R:Tak nepadli jsme si tolik do oka, to není tím, že jsou odjinud...prostě jako charakterově jsme jiní

T:Ahm..a trávíš volný čas spíše s Čechy nebo Vietnamci?

R:No v tuhle chvíli nejvíce s Čechy..ale pravda je že tak do doby než jsem šla na ten gympl, jsem se bavila spíše jen se samými Vietnamci

T:A proč je to teď opačně?

R:No asi proto, že Čechů potkávám tak nějak více, více si rozumíme...přijde mi, že uvažujeme stejně, prostě jsem narazila na fajn Čechy tak se bavím spíš s nimi...s Vietnamci je složitější, nejsou tolik uvolnění, někteří teda jo, ale na úkor své pověsti a hlavně celé rodiny

T:A vy nějak více řešíte svoji pověst více než Češi?

R:No to každopádně, ikdyž to není tak valný jako u mých rodičů, ti jsou na ni vyloženě vysazení...kdyby o někom z rodiny šířilo něco špatného tak by asi dostali infarkt

T:Až tak?

R:No jo...na tohle jsou Vietnamci fakt ulítlí...proto jsem teď radši v Praze, kde mě nikdo nezná a můžu si užívat více volnosti (smích)

T:Zaslechla si nějaké předsudky o Vietnamcích? Z okolí, médií?

R:Spoustu, nejčastějšími asi jakože prodáváme padělky, že pracujeme jenom na tržnicích a jsme stánkaři, že jsme překupníci drog, že okrádáme stát...prý neodevzdáváme daně a tak podobně

T: Co si o tom myslíš, souhlasíš s tím?

R:No je pravda, že hodně Vietnamců prodávalo zboží na tržnicích a ve stáncích, i teď je jich více jak Čechů, ale pracujeme i v normálních kamenných obchodech. Přijde mi, že se drží jenom minulosti, a ano měli jsme podřadnější práce, ale to protože naši rodiče neuměli zase tolik česky a nikdo by je jen tak nezaměstnal, tak se museli začít starat sami a dokázali velkých úspěchů. Si vem, oni vypravili do úplně jiné země s tím, že se tam budou mít lépe, bez jazyka a znalostí se tu ocitli s dětmi a vždycky se jim podařilo se o nás postarat, vždy byly peníze na školu a na všechny potřeby. Museli začít úplně od nuly. Všechno to papírování okolo. A co se týče kriminality a těch padělků tak si myslím, že je to celé přitažené za vlasy. Naopak mi přijdou Vietnamci až moc slušní a poctiví, najdou se i výjimky samozřejmě.

T:Jaký zásadní rozdíl vidíš mezi vietnamskou a českou kulturou?

R:No Češi mi přijdou celkově více odvázaní, neřeší tolik, co kdo o nich říká. Ve Vietnamu je to úplně jinak. Musíme uctívat autoritu otce nebo nejstaršího člena rodina. Právě když jsme odjížděli z Vietnamu tak taky, nikdo se nás děti neptal, ale ani mamky jestli do Čech chceme, prostě táta přišel s tím, že jedeme a tak jsme museli jet...

T:A ty máš ještě nějaké sourozence?

R:Ano mladšího brácha a starší sestru

T:A napadají tě ještě nějaké rozdíly?

R:Ano...prostě my Vietnamci musíme pořád dohánět někoho, abychom byli nejlepší ve všem jen to jde..rodiče na nás mají pořád nějaké požadavky a žádnou odměnu za dobré výsledky třeba vůbec nedostaneme...pro ně je to samozřejmost být nejlepší a chovat se podle pravidel, jakmile máte svůj vlastní názor tak je to špatně a nebaví se s vámi...musíme brát jako posvátné co někdo někdy řekl i když se doba mění...nevím proč jsme tak zaostalí v tomhle

T: To musí být dost stresující, snažit se být nejlepší...

R: Taky že je, ale rodiče to nezajímá, teda ne že bych já nebo moji rodiče nezajímali... to jako jo, ale v jiném smyslu než je tady v Česku zvykem... prostě nikdy se nás neptají, jak my to cítíme, co si myslíme... berou to tak že musíme poslouchat a přes to vlak nejede... Jakmile něco porušíme tak se od nás starší Vietnamci odvracejí, berou to tak že děláme ostudu celému vietnamskému národu

R: Tak radši posloucháme, protože nechceme mít problémy... často jsme jako děti trávil čas spolu doma, protože nás moc rodiče nechtěli pouštět... museli jsme se učit do školy nebo vypomáhat jim... jen v neděli byl vždycky klid, to jsme se všichni sešli a jen tak si povídali

T: Ahm... myslíš, že Vietnamce nějak v ČR znevýhodňujeme?

R: No... upřímně docela jo, já ikdyž dodělám vysokou školu tak budu mít problém najít tady nějaké odpovídající zaměstnání, proto se chci potom odstěhovat natrvalo do Prahy, tam přece jenom jsou všelijací lidé a myslím, že tam líp zapadnu a nebudu jen ta z večerky (smích)

T: Aha... takže ekonomickém sektoru myslíš, že jste znevýhodňováni

R: Jo...

T: Které skupiny Češi podle tebe nejvíce nebereme a vylučujeme je?

R: No asi Romové bych tak řekla, třeba Vietnamci se snaží zapadnout a vždycky když je nějaký problém tak nijak neprotestují ikdyž za nic nemůžou, jsou tichí co se týče konfliktů... to Romové naopak ti se nebojí postavit se Čechům, proto je nemají rádi

T: Takže je podle tebe vylučujeme, protože se nebojí ozvat a kdyby takoví byli i Vietnamci tak bychom vylučovali i je?

R: No nevím, jestli až tak, ale každopádně byste nás neměli moc rádi... no Romové jsou vyloučení i tak trochu s jejich neochoty pracovat, ale nedivím se jim... pokud mají stejné problémy najít pořádné zaměstnání a ne podřadné práce jako Vietnamci... tak si udržují svoji hrdost tím

T:Jaké máš ty zkušenosti s Romy? Pozitivní nebo negativní?

R:No mně jakože nikdy nic neudělali...to spíš Češi se ke mně chovají ve večerce tak povýšeně...přitom jde o nějaké hospodské burany a myslí si bůhví, co nejsou

T:Napadají tě ještě nějaké odlišnosti mezi Romy a Čechy?

R:Řekla bych, že docela všechno prožívají, slaví všechno, co se jen dá (smích)...no taky jsou temperamentnější, prostě takové živější (smích)

T:(smích)...Byla jsi svědkem nějakého způsobu vylučování?

R:No ano, kdykoli přijde nějaký opilý Čech tak to bys musela slyšet...ten jeho slovník

T:Napadá tě i jiné než slovní napadení?

R:No...napadá, ale žádný jsem naživo nezažila jinak

T:Dobře...já si ještě zkontroluju, jestli jsem se ptala na všechno, co jsem chtěla

R:Uhm...

T:Vypadá to, že jo. Takže ti velice děkuji za tvůj čas a rozhovor

R:Není za co

T:Ale jo (smích)

R:smích

Respondent 6- Marie

T:Super už to jde...

R:smích

T:smích

T: Nejdřív tě seznámím se svým tématem... Jako téma mé bakalářské práce jsem si vybrala Trávení volného času mládeže v Mnichově Hradišti a sociální exkluze...takže zkoumám mládež, jak tráví volný čas, s kým a podobně a srovnávám k tomu Čechy a lidi romského a vietnamského původu, které beru jako ohrožené vyloučením... abych zjistila případné rozdíly. Celý rozhovor je anonymní a bude trvat maximálně půl hodiny. Pokud by se ti nějaká otázka zdála příliš osobní, nemusíš mi na ni odpovídat. Tak...

T:Asi začnu se základními otázkami..jo?

R:Ahm...

T:Takže kolik je ti let?

R:Je mi 25 skoro.

T:Ahm...nějak to blbne (ťukání do notebooku)

R:smích

T:A kdy ti bude 25?

R: V červnu

T:Já myslela, jestli to nemáš někdy teďka dřív... Jaké je tvé nejvyšší dosažené vzdělání?

R:no střední

T:S maturitou?

R:Ne

T:A v současné době studuješ nebo pracuješ?

R:Pracuju

T:Kde pracuješ?

R:Pracuju ve škodovce

T:Odtamtud' znáš Aničku? (smích)

R:Ano (smích)

T:Já taky (smích)

R:(smích)

T:Aghh... Jaké mají zaměstnání tvoji rodiče, pracují spíše manuálně, v administrativě nebo třeba podnikají? Nemusíš jako konkrétně, jen takhle

R:Maminka a tatínek pracují v jedné fabrice v Německu

T:Jo takhle

T:A ty teď bydlíš sama nebo s někým?

R:Já bydlím s babičkou..ale s rodiči jsem pořád v kontaktu

T:Jasný... Jak trávíš nejčastěji volný čas?

R:No...ráda odpočívám a ráda kreslím. Maluju na trička nebo na dupačky pro děti.

T:Ahm

R:A to mi zabere hodně času..volného

T:Takže ráda tvoříš nějaké věci?

R:Dá se to tak říct

T:Já třeba vůbec nejsem takhle uměleckej typ (smích)

R:Já teda taky ne..já si myslím, že ne, ale přátelé říkají, že ano

T:Ale tak když to lidi berou tak to bude asi pravda (smích)

R:Ale neberu to jako práci, nějaké peníze z toho jsou, ale není to hlavní důvod, proč to dělám, dělám to spíš pro radost

T:Ahm... S kým trávíš nejraději volný čas?

R:Nejradši trávím volný čas s přítelem

T:To je pochopitelný (smích)

R:smích

T:Kde v Mnichově Hradišti trávíš volný čas nejraději?

R:No...

T:na jakém místě?

R:Já moc ven nechodím, jako tak jako chodí mladí lidi..ale ráda chodím na procházky k muzeu? Jak se to tam jmenuje?

T:Taky tam je muzeum, ale je to hned u zámku

R:Zámek, tam ráda chodím (smích)

T:smích

R:Jinak jako venku, jako někam do baru..tak to moc ne..moc ne

T:Ono tady ani není žádný takový bar..to spíš samý putiky

R:Jojojo (smích)

T:smích..navštěvuješ místa v MH, která jsou určena přímo pro trávení volného času?

T:Jako je třeba knihovna, skatepark...

R:To ne...to ne

T:A navštívila jsi někdy zdejší knihovnu?

R:Ne

T:Vůbec?

R:ne

T:Nečteš knížky vůbec nějaký? Nebo jen na internetu?

R: Ne, já nečtu vůbec..když jsem byla menší tak jsem četla, ale teď vůbec. Teď se spíš vzdělávám jako doma, angličtinu a němčinu.

T:Aha..jazyky jo?

R:No..jsem zjistila, že to je hodně důležitý

T:Je...ono víceméně stačí umět jazyk a můžeš dělat všechno

R:Právě...kvůli tomu to chci umět...němčinu se učím asi 9 let, jsem se jí učila i na střední. Pak jsem měla lektorku rok a potom jsem zjistila ve Škodovce, že tu potřebuju i tu angličtinu..a to vůbec neumím

T:Cože? To mi přijde docela divný, jakože pro Hradiště a hlavně Mladou Boleslav mi přišlo, že je nejdůležitější umět němčinu...

R:Právě..já byla pohovoru v té Škodovce a neuspěla jsem právě...

T:kvůli tomu, že neumíš anglicky

R:Alespoň základy musím umět..takže jsem se dala na angličtinu a teď to budu mít kombinovaně, že jo, angličtinu i němčinu a taky tomu věnuju hodně času

T:A baví tě to zatím?

R:Baví, no angličtina mě moc nebaví..ale ta hodina němčiny s mojí lektorkou mě baví hodně

T:A to se učíš tady v Hradišti s někým?

R:Já mám výuku přes skype

T:Aha..přes skype

R:Ona je sice odsud původem, ale teď žije v Londýně a tak mě takhle učí

T:Já bych se bála, že bych někomu skočila na špek..víš co přes skype...pošleš peníze, a pak by se ten člověk neozval (smích)

R:smích..to mi už, to znám, že prostě máme hodinu vždycky..je to solidní paní

T:A navštívila jsi někdy skatepark? Jakože jsi ho přímo využívala?

R: To fakt ne (smích)

T:smích..takže chodíš jenom tak kolem?

R:Ano..jenom tak kolem, na procházku a sednout si tam

T:Navštívila jsi někdy Klub dětí a mládeže

R:Ne

T: A volnočasové centrum?

R:Taky ne

T:Ahm..kde se dá podle tebe v Mnichově Hradišti trávit ještě volný čas? Krom zámku..napadá tě ještě něco jinýho?

R:smích..moc teda ne..jenom procházky jako, ale..jinak jako volný čas trávit...nic mě nenapadá

T:Ahm..a máš pocit, že je v Mnichově Hradišti dostateční vyžití, co se týče programů pro mládež, pro mladé lidi

R:Já do toho moc nevidím, ale myslím, že ani moc ne..vím, že je tady kino, nemám buď dostatečné informace anebo..myslím si že moc ne. Vlastně mladí lidi toho ani moc nevyužívají, jsou takový znudění a jsou radši doma

T:U počítače hezky (smích) Chybí ti tady nějaká aktivita, třeba nějaký sport, nebo volnočasový areál?

R:To chybí, to jo..i informovanost, kdyby tu byly nějaký nějaké letáky, že se koná nějaké cvičení nebo něco..plavání mi tady hodně chybí, nějaký bazén

T:To asi všem teda..nikdo nemá rád tu Jizeru tam

R:smích

T:se psem hezky plavou kolem tebe (smích)

R:To jo no (smích)... Jinak okolo jsou všude koupaliště, Bukovina..i tam je bazén a v Hradišti nic

T:A ještě něco jiného ti tu chybí?

R:Jednou jsem zkoušela cvičit v tom fitnessku malým

T:Jo tam vzadu...

R:No..ale tam jsou většinou chlapi a je to takové..no necítila jsem se tam moc dobře, takže kdyby to bylo nějak rozdělené

T:Hlavně to ženský..je na očích hned

R:Právě...

T:Že se přes ně musí jít

R:Právě...

T:Já tam byla asi dvakrát, takže vím, jak to tam vypadá (smích)

R:Já jenom jednou a to mi stačilo teda (smích)..to je tak blbý pocit pro ženy, že je všichni očumují..takže bych chtěla nějaké soukromé ženské cvičení

T:Ted'ka přejdu k otázkám o sociálním vyloučení..ne že bys byla,...

R:smích

T: ..ale mohla bys být brána jako méněhodnotná a tak... Odkud jseš původem?

R:Z Vietnamu..vyrůstala jsem v Ba Donu

T:To neznám

R:No je to město

T:Jak dlouho žiješ v České republice?

R:To bude přibližně tak 12 let

T:A žiješ tady jako stále nebo jezdíš často do Vietnamu?

R:Jakože tady stále, do Vietnamu opravdu výjimečně, ale byla jsem se tam několikrát podívat od těch dob, co žiju tady.

T:Ahm.

R:Měla jsem takovou pauzu, rok, kdy jsem zkoušela vysokou školu v Českých Budějovicích, ale bohužel jsem to finančně nezvládala. Tak jsem musela skončit a pracovat.

T:Aha tak to je škoda...

T:A plánuješ se vrátit ke studiu?

R:Na tu samou školu určitě ne, ale chci se věnovat němčině..asi překládat, ale nějakou vysokou školu určitě chci, ale já jsem taková všeobecná, já bych studovala všechno...

T:Že jo, já taky... (smích)

R:Do těch Budějovic jsem šla na ekonomku a to jsem o ekonomice neměla ani páru, akorát nějaké základy z gymplu. Přemýšlela jsem právě o budoucnosti a myslela, že ekonomie je vždy někde...zjistila, že mě to...jako zvládala jsem to, co se týká učiva, ale moc mě to nebavilo, moc mě to nenaplnilo...a celý život dělat to co mě nebaví, tak to jsem nechtěla

T:Mě přijde, že je úplně jedno co vystuduješ, protože potom...je to jedno

R:Pokud vím, tak to je jedno a ani nemusíš mít vysokou školu, když něco umíš

T:Máš pocit, že tě ostatní neberou kvůli tomu, že jsi Vietnamka?

R:No když jsem sem přijala tak to bylo docela těžké jako porozumět češtině, místní kultuře a tak mě někteří lidi moc nebrali

T:A jaké lidi máš na mysli konkrétně?

R:No přišlo mi, že tak jako obecně všichni..ale potom co jsem se naučila řeč jakžtakž tak už to bylo lepší

T:Ahm...

T:Trávíš volný čas spíše s Vietnamci nebo s Čechy?

R:Tak asi s kýmkoli

T:Je ti to jedno?

R:No..i když mi trvalo, než jsem si našla nějaké kamarády, ale v poslední době mi je jedno s kým trávím volný čas

T:Zaslechla jsi někdy nějaké předsudky vůči tvé národnosti? V médiích, nebo tady v okolí?

R:No slychávám je pořád, ale není to jako nějak častý...celý to je kolem toho, že Vietnamci prodávají ve stáncích a ve večerkách a že máme Čechy okrádat tím, že jim prodáváme padělané oblečení a vydáváme za značkové a tak podobně

T:A něco dalšího tě nenapadá?

R:..pak že jsme s Číňany, Japonci a Korejci stejná šikmooká verbež a že všichni vypadáme úplně stejně...takový pitomosti v podstatě (smích)

T:Zpozorovala jsi nějaké rozdíly mezi Čechy a Vietnamci..v chování a tak?

R:No asi mentalita Čechů..je určitě jiná než Vietnamců.

T:A v čem ti to přijde jiný jako?

R:Nevím (smích)

T:smích.

R:za ty roky co jsem tady, myslím to všeobecně..nemyslím to konkrétní lidi, nejsou všichni stejní..nechci házet všechny do jednoho pytle..to vůbec. Ale mám pocit, že Češi myslí většinou jen na sebe. U nás dokáží pomoci v jakékoli situaci a i z toho mála co mají, tak dokážou dávat... U Čechů to moc nevidím a hlavně je to poznat, když nastoupím do vlaku, tak mám sebou těžký kufr. V Praze anebo v Hradišti, prostě nikdo mi nepomůže. Ty lidi se moc nestarají, ne všichni..jen tak všeobecně (smích)

T:A jací jsou tedy Vietnamci?

R:No jsme více soudržní určitě, pořádáme taky pravidelně taková rodinná sezení..to je vždycky legrace (smích)...no a taky si podle mě více vážíme názorů jiných a snažíme se vždycky zavděčit..je teda pravda, že to má i špatný dopady..jelikož se Vietnamci tady mezi sebou všichni známe tak se dostávají drby o mě až rodičům do Německa..mi pak

táta volá jakože jakto, že jsem se s nějakým klukem tahala pozdě v noci po městě. a to mě nepráskla babička ale nějaký Vietnamec který nás s přítelem zahlídl...já mu to vždycky vymluvím, že si mě asi někdo spletl...ale fakt jsem tu hrozně pod dohledem i když jsou rodiče pryč

T:Ahm... Co si myslíš o jiných národnostech..třeba o Ukrajincích?

R:No já osobně je moc neznám..akorát přes kamarádku, bydlí vedle ní totiž velká ukrajinská rodina a říkala, že jsou to strašně fajn lidi, že ji pořád zvou k sobě a chtějí si povídat...

T:Zpozorovala jsi nějaké rozdíly mezi Ukrajinci a Čechy?..v chování mám na mysli...

R:Nevím, asi že se rádi baví..užívají si více přítomnost než Češi

T:Takže ti Češi přijdou spíše, jakože plánují a nevěnují se moc přítomnosti?

R:Asi tak nějak..no Češi jsou takoví, že hlavně řeší budoucnost..teda ne všichni (smích)

T:Ahm... Které skupiny jsou podle tvého názoru vyloučeny ze společnosti nejvíce?

R:Romové

T:Proč si myslíš, že jsou zrovna oni vyloučení?

R:Protože...je to tak, lidé je mají zafixované jako jiné, nepracující..moc nesnaží ani pracovat

R:Nebo to je i tak... Oni to dělají chytře, oni pracují na černo a zároveň se zaregistrují na úřadě práce..pak je to penízek..ale i kdyby nepracovali na černo, stejně mají hodně peněz na to, že jsou doma

T: A znáš se s nějakým Romem osobně?

R:Jako znám z práce, kolegu..jako není to takový ten... Ten člověk co ho znám je pracovitý, je Rom a Rom..ale nemám proti němu nic.

T:Takže máš spíše pozitivní zkušenosti s Romy?

R:No celkově spíše negativní, jen je nehážu do stejného pytle... když znám i slušné a pracovité lidi

T:A našla bys nějaké rozdíly v chování Romů a Čechů?

R:asi že Romové jsou takoví hluční, Češi ne...i když jak kdo, zažila jsem i dost uječené Čechy

T:Ahm... Byla jsi svědkem nějakého projevu vyloučení? Třeba nějaké posměšky, pomluvy

R:Asi ne.

T:Se kouknu, jestli to vůbec nahrává (smích)

T:Jo nahrává, to je všechno (smích)

R:smích

T:Děkuji ti moc za rozhovor

R:Za málo

Respondent 7- Lukáš

T: ... exkluzí a ... (není slyšet)

R: To zní hrozně odborně

T: No zní, tak prostě vyloučení nějakým způsobem můžou být. Ty pocházíš původem odkud?

R: Ukrajina

T: A ty ses tam i narodil nebo jenom rodiče?

R: No to je právě... Já jsem takovej světoběžník, já jsem jako z třetiny Ital, z třetiny Ukrajinec a z třetiny Čech takže asi tak-takže co se týče narození tak to jako tam, ale tak to bylo takový plánovaný ...

T: To si moc nepamatuješ co

R: No ne jako plánovaný to bylo tady, že se jako narodím, aby to bylo lehčí s občanstvím, ale mně se hold chtělo trošku dřív na svět, takže moje matka tam byla a s tátou na... jakoby u babičky a při odjezdu to vyšlo tak že –

T: Že ses narodil tam

R: Vyšlo z toho, že mam zatím občanství ukrajinský no, se to hrozně těžko zbavuje

T: Aha. To je zajímavý

R: Nemám z toho radost

T: A teda ty jsi říkal italský, takže táta nebo máma je...?

R: Táta je napůl Ital

T: Jo. A bydlí tady s vámi?

R: ano

T: Kolik ti let?

R: 16

T: Jo jinak je to celý anonymní jo?

R: Jo

T: Nechci vědět jméno, nic. A kdyby se ti nějaká otázka nelíbila, nebo nechceš odpovídat tak nemusíš. Jak trávíš nejčastěji volný čas v Hradišti?

R: V hradišti joo...většinou tady asi jdu do posilky a nebo ho trávím ve škole

T: Myslíš posilku jako posilování nebo druhou? – Posilování. A tam chodíš sám nebo s kamarády

R: S kamarády

T: S kým trávíš nejčastěji volný čas?

R: Tak to bude asi právě s těma kámošema

T: s těma kámošema. Takže doma moc ne jo, spíš venku?

R: Já jsem spíš venku no většinu času

T: Kde trávíš, v Hradišti, trávíš čas nejraději?

R: Tak to netuším, asi většinou na náměstí tam je spousta lidí, já jsem společenský typ

T: Jo jo. No a navštěvuješ nějaká místa v Hradišti přímo určená pro trávení volného času? Jako knihovnu, volnočasové centrum

R: Knihovnu jo.. To už ne tolik často právě kvůli škole. S tím čtením ani to už to moc nevychází.

T: Nestíháš číst jo?

R: Nestíhám. Hodně toho všeho je no

T: A navštívil jsi třeba někdy skatepark?

R: Jo ale tak to bylo, jenom když jsem tam natáčel video

T: Natáčel video? O čem bylo?

R: Právě ohledně nich... tam měli nějaký závody s ..jestli znáš *****.

T: Ne..

R: No, oni tam něco pořádali, takže mě objednali, abych jim tam natočil asi tři videa

T: A to bylo teďka někdy?

R: Ty jo...kdy to bylo

T: Já mam pocit že teď o prázdninách... nějaký Den skatu nebo co tam bylo

R: Já mam pocit že to bylo spíš před prázdninama. Už to bude nákej ten 8 měsíců nebo deset

T: Tak to je hodně...

T: A navštívil jsi někdy volnočasový centrum?

R: Ne

T: A víš co se tam třeba tak nabízí jako za aktivity...

R: Volnočasový..Ne ne

T: Nevíš. To je zajímavý, že nikdo to nezná. To nejseš jedinej já to taky neznala. Byl jsi někdy v klubu dětí a mládeže?

R: Joo, tak to už si ani nepamatuju, to jsme tam samozřejmě byli se školou

T: Jo takže menší, teď už ne. Vůbec. Tak jo. Navštívil jsi tyhle místa, co jsem jmenovala; skatepark, knihovnu, klub dětí a mládeže, volnočasový centrum spíš sám nebo s kamarády?

R: No tak knihovnu samozřejmě s někým...

T: Sám ne jo? Bojíš se tam?

R: Aaa co se týče skateparku tak tam jsem byl jako sám

T: V tom klubu jsi říkal, tam jste byli se školou

R: Se školou

T: A volnočasový centrum ani vůbec takže to se nemusí řešit. Dobře. Kde se dá podle tebe v Hradišti trávit ještě volnej čas? Kdekoliv, co tě napadne?

R: Napadá mě tak jedinej hřiště za školou na fotbal to je jedinej, co mě napadne teda. Jinak mi právě přijde Hradiště celkem k ničemu... Jako pro mě

T: A co u zámku, tam nechodíš?

R: Hmm, tak tam jako projít tak maximálně jako tudy, ale že bych tam chodil jako na procházky to zrovna ne

T: Máš pocit, že je v Mnichově Hradišti dostatečné využití, co se týče programů pro mládež? Nabízí hodně aktivit Hradiště?

R: Já bych ani neřekl ..nebo spíš takový aktivity co vyhledávám já, tady nejsou

T: A co vyhledáváš ty?

R: To znělo hezky..já nevím no já asi nejsem celkově na takový ty věci jako skateboarding a tydlecty věci..takže co se týče pro ty, co jezděj na skateboardu tak samozřejmě pro ně to je dostatečný ale pro mě ...

T: A ty seš spíš sportovní typ teda, takže ti chybí tady sport jo?

R: No asi móda, sport ..to je asi všechno, takže spíš jezdím do velkoměst

T: Jo takhle. Takže jezdíš spíš do Boleslavi jo nebo někam jinam?

R: Jako co se týče na takovýhle věci jako nákupy nebo takový věci tak Praha. Mladou Boleslav moc nemusím, protože mi přijde takové, chodí tam takový divní lidi hodně

T:Divní lidi jo?

R:No...

T: A jakej sport bys tady třeba uvítal?

R: Jakej sport... No já bych řek že ten sport tady je co se týče posilovny takže jakoby pro mě co se týče kulturistiky jo ale víc jakoby nic

T: Já se ještě vrátím k tomu, že jsi z Ukrajiny a že tady žiješ více méně od nemluvněte

R: To bylo takový střídavý, protože když byly uzavřeny ty hranice, tak se dělaly jakoby pozvánky a to všechno a dostat se sem co se týče na bydlení, bylo těžší, takže se cestovalo tam a zpátky takže jakoby tak do těch pěti šesti let asi řek bych 60 % času trávil na Ukrajině až tak do těch pěti šesti.

T: Umíš Ukrajinsky? Fakt jo? Řekni mi něco...

R: Tak to nevím co...

T: já to stejně nepoznám

R: *něco v ukrajinštině*

T: To je dobrý. A máš pocit, že tě ostatní nějak neberou kvůli tvému původu?

R: To bych neřekl

T: Spíš naopak jo?

R: Spíš naopak co se týče u ženských tak bych řekl, že mám plus že jsem Ital ale jako nikdy se mi nestalo, že by mě vyčleňovali

T: Vůbec? Ani jako když jsi byl malej kluk?

R: To ne vůbec co jsem měl jakoby od mala třídu, lidi co mě obklopovali..to byli lidi který mě brali prostě jako normálně

T: Jasně. A učili tě česky už na Ukrajině nebo ses to naučil až tady?

R: To už mě učili na Ukrajině

T: Že mluvíš dost dobře víš, tak se ptám

R: To byl takový ten no... že se mě snažila moje maminka dotlačit do tý češtiny, nicméně z toho pak jako vznikl tak jako samouk. Takže co se týče ukrajinštiny a češtiny to všechno znám

T: A italsky umíš? Když jsme u toho

R: Co?

T: Italsky jestli umíš

R: Tam co jsou jenom takový fráze

T: Jo jo

R: Co se týče italštiny, tam jsem byl jednou nebo dvakrát

T: Já nikdy

R: To je škoda. Já jsem jako, to co si pamatuju tak jsem říkal, že minimálně ještě desetkrát pojedu, takže.

T: Zaslechl jsi někdy nějaký předsudky vůči Ukrajincům?

R: Předsudky... Samozřejmě takový ty věci jako že jsou hodně na práci myslím, že Ukrajinci jsou tady docela jako přijímání

T: A souhlasíš s tím, jako že jsou na práci, že jsou pracanti?

R: Jako jsou pracovití, s tím já souhlasím, a to že sem jezděj za práci to je taky pravda ta situace tam špatná, jezdí sem aby si jako vydělali

T: A nějaký špatný věci jsi neslyšel?

R: To právě překvapivě jsou tady Ukrajinci celkem braný takže. Mě osobně přijde, že Česko moc na ty cizince není, že Ukrajinci překvapivě jsou braný

T: V čem vidíš nějaký velký rozdíl mezi normálním Čechem a tebou?

R: To samozřejmě já to tady jako vidím

T: Co třeba? Já to takhle vůbec nevidím, mně přijdeš úplně normální

R: Jo no, jako rozdíl... já nevím já jsem na tu módu, takže styl oblékání mi přijde třeba, že tam jako cít tolik není. Já se s Čechama nesrovnávám, protože já sám sebe jako vidím ale když srovnám Ukrajince jako celkově s ... teď jsem tam byl zrovna dva týdny zpátky a tak je to znatelný rozdíl co se týče komunikace a otevřenosti lidí a přijímání lidí

T: Myslíš, že na Ukrajině jsou otevřenější lidi? Já myslela, že je to přesně naopak

R: Můj názor z toho, co já cejtím...

T: Já jsem tam nikdy nebyla jo ale...

R: Tak jako cejtím, že jo... Já nevím, můj osobní názor je, že Češi jsou celkově trošku víc uzavřenější než ti cizinci. Samozřejmě je to o přístupu, znám i lidi, který zas jakoby přijímají dobře ale prostě podle mě větší část

T: Já jsem slyšela právě od kamarádky, ona byla na návštěvě u nějakých Ukrajinců, protože její snacha je z Ukrajiny a říkala, že jsou strašně pohostinní, jako že tam vybalili jídlo, a když si nechtěla vzít tak se urazili

R: No to oni jakoby..vždycky takhle nahrajou, že jsou uražený aby si ten člověk jako vzal

T: Jo takhle

R: Právě teď jak jsem tam byl tak oni tam maj tradici, že maj 12 jídel na stole na Vánoce a všech 12 jídel musíte ochutnat. Takže jsem tam jako seděl a 12 jídel do sebe futruje člověk a taky jako nesmí nic vynechat a to ještě se počítá, že chodíte po každý rodině je jedno jestli je z druhého kolene, třetího, čtvrtého... obcházíte lidi který jsou vám jakoby nejvíc blízky takže až do pátého kolene obcházíte každého a u každého ochutnáváte těch 12 jídel

T: To je zajímavý, tady nic není, jsme takový ochuzený úplně

R: Já spíš myslím, že tady se ani spíš jako nechce

T: Jo že se šetří jo?

R: Že se šetří. Já třeba když srovnám cestu odsad', jakoby když to srovnám cestu jo. To je takovej můj oblíbenej příklad. Když odjíždím a mam velkej kufr tak ten kufr cpu na hlavu ať je vidět že je prostě jako těžkej nicméně lidi tady v autobusem jenom dívaj a koukaj se, jak kdyby mě chtěli uhodit. Na Ukrajině okamžitě když vidí, že to zvedám tak mi ten zpocenej řidič autobusu vyskočí a zvedne mi tu tašku jakoby sám, neptaj se jo prostě v momentě kdy s někým mluvíte tak s váma mluvěj jako kdybyste byli kdovíjaký známí, zatím co tady když promluvíte na někoho cizího tak mají takovej ten jistej odstup, prostě ty seš cizí a prostě ne

T: Jo na tom něco bude. Mně se ještě nestalo, že by mi někdo pomohl s taškou, to mlátím všude možně

R: Přesně tak, takže je to právě to co jakoby na začátku, myslím, že možná to byla jediná věk kterou by měli ode mě jakoby pobrat, protože já jsem k tomu měl jiný přístup

T: Bejt gentleman jo? No to nejsme zvyklí no to je pravda

R: Takže v momentě kdy se tady to prostě děje tak ostatní si myslí, že jsou v tom nějaký postraní úmysly, když se s nimi jen tak dáte do řeči, že jste nějaký úchyl nebo co. Nejsou na to podle mě jako zvyklí. Pro mě co se týče Ukrajiny nebo Čech tak jsou pro mě asi o něco lepší lidi Ukrajinci jakmile tady se ukáže tak slabina tak podle mě ten Čech přijde a okamžitě jako Čech přijde a okamžitě je schopen toho využít... neříkám že všichni ty lidi co mam kolem sebe tak takový nejsou, ale nicméně gympl co se ukazuje tak tam už to je takový, lidi začínaj rýsovat svoji povahu, už ta psychika u těch lidí se víc začíná projevovat

T: Hmm, a znáš se tady ještě s nějakými Ukrajinci nebo tak?

R: Na gympl myslim, že chodí, z paralelky možná..Ten vypadá teda, že to bude mít stejný jako já

T: Já myslela, že třeba nemáš ještě nějaký dobrý kamarády nebo máš spíš asi ...

R: Já se kamarádím tak nějak s každým. Je jedno jestli jde o Čecha nebo Ukrajince. No právě že oni se uměj víc bavit, co se týče na Ukrajině tak třeba nejsem zástupce diskoték ani alkoholu jo, s tím že prostě co alkohol to pro mě 10 metrů a už to smrdí..vysloveně mi to smrdí a třeba na Ukrajině se člověk, podle mě, díky tomu jak tam jsou prostě ty lidi takový víc otevřený tak se dokážou bavit i bez toho. Třeba jako bez alkoholu a stejně se tam bavíme skvěle což tady většinou, když se někam šlo na zábavu nebo něco tak to jakoby bez alkoholu ani nešlo.

T: Tyjo to je pravda, normálně chytám depresi

R: To snad ne. To snad. No nic..

T:A trávíš volný čas tady spíše s Čechy teda?

R:To asi jo..

T:Dobře

T: A jakou máš zkušenost třeba s lidmi z jiných národností, nejenom z Ukrajiny myslím jestli znáš nějakého Vietnamce?

R: Tak Vietnamci mi někdy přijdou jako docela záhadní lidi, takoví neprokouknutelní (smích)

T: smích

T: A proč máš ten pocit?

R: Nevím...nepřijde mi že by se jen tak bavili o soukromí..ale to jsem slyšel od kamaráda takhle, on totiž s jedním Vietnamcem kamarádí

T: Aha...a znáš nějakého osobně ty?

R: Ne to bohužel neznám, kdybych možná znal tak bych je asi viděl jinak

T: Jaké máš zkušenosti s Vietnamci?

R: Takové jenom z obchodáku jako když mi prodávají něco, přijdou mi takový docela vstřícní a že by pro zákazníka udělali skoro cokoli

T: A všiml sis nějakých odlišností mezi Ukrajincema a Vietnamci—myslím v chování

R: No, Vietnamci mi přijdou ještě ut'áplejší než Ukrajinci (smích)

T: smích..a něco dalšího tě napadá?

R: To bohužel ne..

T: Kdo je podle tebe jakoby nejvíc vylučovaný teďka nemyslím jenom podle národnosti ale kdokoliv jako společnosti český, jaká skupina

R: Jo to si nejsem jistý..ale nějaký tip bych měl

T: Jo klidně na férovku to řekni.

R: Romové

T: A proč myslíš?

R: No protože oni mají úplně styl života... jinej charakter člověka a Češi nemaj podle mě rádi, když někdo přijde a nechce se přizpůsobit jo, že samozřejmě teďka se řešej migranti a tohleto všechno..to je jako úplně vedlejší, ale jsou to lidi, který se uměj víc jako odvázat, jsou víc otevřený a to podle mě je to na škodu

T: Myslíš, že jim závidíme jo?

R: No spíš děsí, protože když přijde někdo kdo se prostě jako nehlídá. Neříkám samozřejmě, že všichni i já mám zkušenosti. Nicméně mám dost kamarádů Romů a jsou jako cajk a jsou takový jako víc otevřený. Podle mě ty lidi se podvědomě bojejí ty energie, která vyřazuje z těch lidí. Protože když já přijedu sem tak z Ukrajiny jsem zvyklej, že ty lidi tam jsou jako plný energie jo...prostě co se týče, když jakoby srovnám jako ženský tak tam si s ženskou promluvíte okamžitě, tam se s vámi seznámí prostě jakobyste byli známí. Tady když přijdu k nějaký cizí ženský a pozdravím se s ní nějakým způsobem tak první možnost je, že si myslí, že ste úchylák jo, prostě tady odjakživa bacha na úchyly a jsou hrozně uzavřený, jo že ta ženská taková jako víc zahleděná do sebe

T: To máš asi pravdu. A byl jsi svědkem nějaké situace kde se přímo jako projevovalo to vylučování? Třeba na Romech?

R: Jsem..jsem..Já jsem měl kámoše ... no ale to bylo takovým způsobem, že třeba tyhlencty jakoby známý se kterýma jsem byl já ..tak to byl názor, že oni neměli rádi takový ty fakt nepřizpůsobivý jako vyloženě agresivní typy takže to bylo takový jakoby, že jejich střety nicméně tam jako fakt já musím přiznat, že to bylo takový oboustranný. Jakoby si začali oni a tohle..

T: No a to je asi moje poslední otázka teďka, jaké je povolání tvých rodičů, nemusíš mi to říkat konkrétně, jestli dělaj manuálně, nebo v nějaký administrativě, nebo jsou samostatně výděleční?

R: Manuálně, oba

T: Manuálně. Tak to je všechno, děkuju moc za rozhovor.

R:Prosím

Respondent 8- Tereza

T:Ahoj

R:Ahoj (smích)

T:Jak se dneska máš?

R:Mám se dobře (smích)

T:smích

T:Já ti nejdříve vůbec řeknu o čem si budeme za chvíli povídat....jako téma bakalářské práce mám trávení volného času mládeže a sociální exkluzi....konkrétně chci zjistit jak... jak tráví volný čas Češi a jestli se liší od lidí jiného původu, kteří jsou ohroženi sociálním vyloučením. Celý rozhovor bude trvat přibližně 30 minut, je anonymní. A pokud by se ti nějaké otázky zdály příliš osobní, pak na ně nemusíš odpovídat...

R:Dobře

T:Začneme základními údaji o tobě...

R:Ahm...

T:Kolik je ti let?

R:Je mi 20

T:Ahm...jaké je tvé nejvyšší dosažené vzdělání?

R:No...střední

T:A jakého zaměření?

R:Technického...

T:Ukončené maturitou?

R:Ne

T:Dobře....v současné době studuješ?

R:Ne nestuduju

T:Ani to neplánuješ?

R:Ne

T:A proč ne?

R:Přijde mi to zbytečný...

T:Ahm...takže pracuješ?

R:No sem tam...

T:Takže nemáš stálé zaměstnání?

R:Ne

T:A o jakou práci jde?

R:Uklízím v jednom obchodním centru

T:A jakou práci mají tvoji rodiče?

R:Tata pracuje na stavbách a mamka nepracuje

T:Aha....a rodiče žijí v ČR s tebou nebo na Ukrajině?

R:Ti žijí na Ukrajině....chtěla jsem, aby za mnou přijeli, ale mamka na mě že už jsou moc starý na stěhování a tak podobně....ona je tam velká nezaměstnanost, proto mamka nemůže taky najít žádnou práci

T:Aha....a kvůli práci si sem přijela i ty?

R:Ano

T:A chceš se vracet zpátky na Ukrajinu, až si vyděláš více peněz?

R:Určitě ano....v ČR zůstat nechci

T:Proč ne?

R: Tak na Ukrajině mám rodinu až na ségru... ale s tou se moc nevidáme a... mám Ukrajinu radši než ČR

T: Dobře..... jak dlouho v ČR žiješ?

R: Za pár měsíců to budou 2 roky

T: To umíš za tak krátkou dobu hodně dobře česky...

R: No já se učila česky asi už od 12 let

T: To hodně brzy... proč ses jí začala učit?

R: Protože jsem si plánovala, že se přestěhuju za ségrou sem do Čech...

T: Takže hned co ti bylo 18, tak ses sem odstěhovala?

R: Přesně tak...

T: To ale musí být hrozně stresující, nikoho tu neznat apod.

R: A to já měla kontakty na lidi tady, my se známe všichni a pomáháme si

T: Jo tak.... takže ses tady v MH setkala už s dříve nastěhovanými Ukrajinci?

R: Přesně tak.... setkáváme se neustále... máme fajn partu

T: Takže je bereš jako kamarády?

R: Jo to určitě....

T: Trávíš volný čas spíše s nimi nebo i s Čechy?

R: No tak trávím volný čas i s Ukrajinci i s Čechy

T: A s kým více?

R: Asi s těma Ukrajincema

T: Ahm.... a proč?

R: Já nevím... tak mi si vždycky pomůžeme... Češi by mi jen tak nepomohli.... znám několik výjimek, kdo ano... ale je jich málo

T:Aha....a jak spolu trávíte volný čas třeba?

R: No tak normálně....kecáme a bavíme se (smích)

T:Ahm....máš pocit, že tě Češi neberou jako rovnocennou kvůli tomu, že jsi si Ukrajinka?

R:Noo jak kteří....někteří jsou v pohodě....ale zas zažila jsem blbý kecy na mě....třeba chlapy si myslí, že když mi nabídnou peníze tak s nima půjdu hned do postele....jako bych snad na to byla tak blbě...

T:A zažila jsi ještě nějaké tobě nepříjemné situace způsobené ze strany Čechů?

R:No tak narážky akorát...si asi myslej, že jim nerozumím nebo co (smích)

T:A co třeba říkali?

R:At' si táhnu zpátky na Ukrajinu, když mi práce nevoní a tak podobně....jsou idioti...nechápu vůbec nic

T:Aha...a jak to tedy máš s prací?

R:Jak jsem říkala, chodím sem tam vypomáhat s uklízením, takže hlady neumírám....ale tak já bych chodila do práce...jen nechápu, proč bych měla dělat za tak málo někomu blběčka

T:Takže tě finance netíží....podporují tě rodiče?

R:Ne to ne....ti sami nemají moc peněz, pomáhá mi ségra...ona žije v Praze....ted' si našla nějakýho bohatýho přítele tak je za vodou....tak mi občas pučí, nebo mi pučují kamarádi tady....my si tak půjčujeme mezi sebou, co potřebujem

T:Ahm... Zaslýchla jsi nějaké předsudky o Ukrajincích v okolí?

R:Jo to jo...

T:A jaké například?

R:Že berem lidem práci...že se neumíme chovat slušně a podobné kraviny

T:Zprzorovala jsi nějaký zásadní rozdíl mezi Čechy a Ukrajinci v chování?

R:No....jako jsme rozdílní v něčem to jo...

T:A v čem třeba?

R:Tak já nevím....my Ukrajinci jsme takoví celkově vstřícnější k ostatním....hlavně Češi jsou takoví chamtivci...i když je to rodina tak jdou proti sobě....když se někomu děje něco špatného tak si ten pocit ještě užívají...

T:Ti přijdem takoví hamižníci jo? (smích)“

R:Docela jo (smích)...ale zas ne všichni, znám několik i fajn Čechů

T:Dobře... Znáš i lidi jiného původu? Třeba Vietnamce?

R:No tak znám....je jich tu docela dost všude...

T:A přátelíš se s nimi?

R:No to zas ne...

T:A proč ne?

R:A proč jo (smích)

T:smích

R:Jako nepřijde mi, že bych si s nimi měla co říct

T:Aha...a jaké s nimi máš zkušenosti?

R:Ale jo dobrý....

T:Takže si nezažila nějakou špatnou zkušenost?

R:Ne...

T:Jak se podle tebe liší od Čechů?

R:Jsou malí a hubení (smích)

T:smích...já myslela chováním, hodnotami a podobně...

R:Aha....tak asi jsou takoví... víc při sobě určitě

T:A co Romové? Jak se liší od Čechů?

R:No (smích) tak ti mají úplně jiné hodnoty...hlavně rodina, kamarádi a zábava.... Češi jsou takoví kariéristi a mají rádi ticho a klid....no takže....takový protiklad trochu

T: Jaké máš s nimi vztahy?

R:Tak všelijaký (smích)

T:Znáš nějaké?

R:Ano...i osobně jich pár znám

T:A jaké máš s nimi zkušenosti?

R:No....dobrý i špatný....se tam právě střídá s tím uklízením semnou jedna Romka a s tou si povídáme normálně....ale znám i takový paka, který mi třeba při úklidu toho obchod'áku naschvál flušou na zem....jako občas to jsou prasata

T:Páni....a to s tím nic sekurit'áci neudělají?

R:No oni je jako vyhoděj a za chvíli zas přijdou jiným vchodem...

T:Aha.... Které skupiny podle tebe Češi nejvíce neberou a vylučují je?

R:Asi právě ty Romy bych řekla....

T:A proč myslíš?

R:No tak nikdo je nemá rád, když dělaj problémy...i když tady v MH to není zas tak hrozný, ale v MB jich je víc a pak si docela dovolujou....

T:Takže myslíš, že je to jejich chováním?

R:Jo...

T:Jakým způsobem je podle tebe vylučujeme?

R:Nevím...asi tím že jim nenabízíme žádnou pořádnou práci

T:Máš ten pocit?

R:Myslím, že ten pocit tu máme všichni...krom Čechů...

T:Byla jsi někdy svědkem nějakého projevu vyloučení...nejenom v práci....ale celkově....jestli jsme je někde znevýhodňovali...

R:Tak třeba v ochodech....když na to tak koukám, tak se Romové hlídají na každém kroku, aby náhodou něco nečmajzli....to je jako dost nepříjemný...mi právě takhle vyprávěla ta, co s ní pracuju a říkala, že ani do žádných maloobchodů nechodí, že tam na ní zírají jako na zlodějku....přitom je slušná a nikdy by nic neukradla

T:Aha....to je špatné....já bych teď pozměnila trochu téma a zeptala se tě na tvůj volný čas

R:Ahm....

T:Jak trávíš svůj volný čas nejčastěji?

R:No jsem buď s kamarády, nebo si voláme s rodinou

T:Dobře...a jak trávíš volný čas nejraději?

R:Nejraději...asi s těmi kamarády....

T:A co spolu tak děláte, aby tě to bavilo?

R:Chodíme třeba spolu na vejlety nebo prostě tak popijíme a drbeme (smích)

T:Kam chodíte na výlety třeba?

R:No nejčastěji do Českého ráje

T:Jo...ten je za rohem....a jak tam cestujete? Nebo chodíte odsud pěšky?

R:Ne to ne....kamarád nás tam hodí vždycky...

T:Aha....

T:S kým trávíš nejraději volný čas? S těmi kamarády z Ukrajiny teda?

R:Jo s nima...

T:Kde v MH trávíš čas nejraději?

R:Nejčastěji jsem asi u kina v parku....se tam totiž sekáváme s kámošema...nebo k zámku občas jdeme

T:A proč zrovna chodíte na tyhle místa?

R:Tak je tam klid...nikdo kolem není....a je tam docela soukromí, když nás kryjou ty stromy (smích)

T:Pravda.... Navštěvuješ nebo si navštěvovala místa v MH, která jsou určena přímo pro trávení volného času? Jako je knihovna, skatepark, klub dětí a mládeže a volnočasové centrum?

T:Začněme knihovnou....navštěvuješ ji?

R:Ne

T:A proč ji nenavštěvuješ?

R:Tak já mě nebaví moc číst v češtině....možná kdyby tam byly nějaké knihy v ukrajinštině....takhle mě to prostě nebaví

T:Takže si čteš na internetu třeba?

R:Jo to jo...

T:Dobře....a někdy dříve jsi zdejší knihovnu navštívila?

R:Ne...

T:Ahm....navštívila jsi někdy skatepark?

R:Ale jo....blbli jsme tam občas na kole s kámošema

T:Takže jste využívaly ty rampy?

R:Jo...blbli jsme no (smích)

T:smích....a teď tam chodíte ještě?

R:Ne...už ne (smích)

T:A proč ne?

R: Asi jsme dospěli (smích)

T: Dobře (smích)...navštívila jsi někdy klub dětí a mládeže?

R: Ne....ani nevím, že tu tohle je

T: Ahm....a volnočasové centrum jsi navštívila?

R: No jednou jsem tam byla na nějaké besedě o Ukrajincích tak mě to zajímalo...

T: Dozvěděla ses něco nového jo? (smích)

R: Noo....jsem zjistila, že mám docela výpadky v historii (smích)

T: smích....Jaké aktivity, které MH nabízí, využíváš?

R: Chodím někdy do posilovny s kámošema

T: Takže rádi cvičíte?

R: No rádi....to zas ne (smích) ale občas je to třeba (smích)

T: Máš pocit, že je v MH dostatečné vyžití, co se týče programů pro mládež?

R: Asi jo....mně tu jako nechybí žádná zábava....

T: Dobře a chybí ti tady nějaká konkrétní aktivita třeba?

R: No...možná bowling bych tu uvítala...ať nemusíme pořád jezdit do toho Bakova

T: Jo ten by tu byl fajn....no a chybí ti tady třeba nějaký volnočasový areál?

R: Jako co třeba?

T: Třeba nějaké hřiště, bazén a tak podobně

R: Jo bazén by tu mohl být....

T: A něco jiného?

R: Nevím...asi ne...

T: Dobře

T:To bude ode mě všechno....děkuji za rozhovor

R:No nemáš zač

T:Ale mám (smích

R:smích

Respondent 9- Marek

T:Ahoj

R:Ahoj

T:Jak se dneska máš?

R:Ale jo fajn... (smích)

T:Tak to je dobře (smích)

T: Nejdřív tě seznámím se svým tématem... Jako téma mé bakalářské práce jsem si vybrala Trávení volného času mládeže v Mnichově Hradišti a sociální exkluze...takže zkoumám mládež, jak tráví volný čas, s kým a podobně a srovnávám k tomu Čechy a lidi romského a vietnamského původu, které beru jako ohrožené vyloučením... abych zjistila případné rozdíly. Celý rozhovor je anonymní a bude trvat maximálně půl hodiny. Pokud by se ti nějaká otázka zdála příliš osobní, nemusíš mi na ni odpovídat. To je asi vše co jsem ti k tomu chtěla říct. A začala bych s rozhovorem...Jak trávíš nejčastěji volný čas v MH?

R:Nejčastěji trávím volný čas s rodinou

T:A ty máš už malé mimčo, že jo?

R:Jo mám (smích)

T:Kolik pak mu je?

R:Teď v březnu mu budou 2 roky

T:Páni...takže veškerý volný čas trávíš s přítelkyní a synem?

R:No asi jo

T:Dobře... S kým trávíš nejraději volný čas?

R:No tak to zas s rodinou (smích)

T:Opět se synem a přítelkyní?

R:Ano...

T:A s kým jiným ho rád ještě trávíš?

R:No tak potom s kamarády třeba...nebo jezdíme s *** k mojim rodičům a prarodičům na návštěvy a tak...

T:A kde trávíš v MH nejraději volný čas?

R:V Mnichově Hradišti...tak já nevím...třeba chodíváme často do zahrady tam nahoru...ono tady není moc kam chodit

T:Jo k zámku, tam to mám taky ráda

R:Když je sluníčko tak se tam dá tak v klidu povídat

T:Akorát nechápu proč tam vykáceli ty stromy

R:To taky nechápu

T:To je šílený úplně...

R:Upně škoda toho je...

T:No hrozný...

R:smích

T:Navštěvuješ v MH nějaká místa, která jsou určena přímo pro trávení volného času? Jako je třeba knihovna, skatepark, klub dětí a mládeže nebo volnočasový centrum?

T:Tak začneme knihovnou...jestli navštěvuješ knihovnu

R:No v knihovně jsem byl asi jen jednou...

T:Proč? Nemusíš čtení?

R:No to teda nemusím...nebaví mě to

T:A byl jsi tam sám nebo s někým?

R:Myslím, že jsme tam byli tenkrát se školou...aby nám ukázali, jak to tam funguje

T:Aha

T:Navštěvuješ skatepark?

R:Sem tam jsme se tam dřív s kamarády slejzali, ale teď se na takových místech nezdržuju (smích)

T:Proč teď už ne?

R:No...tak mám úplně jiný starosti

T:Ahm...Navštívil jsi někdy Klub dětí a mládeže? Nebo si ho nějak využíval?

R:Myslíš tu v Hradišti?

T:Hm...v Hradišti

R:Nemám s tím žádné zkušenosti

T:A volnočasové centrum jsi někdy navštívil?

R:Taky ne

T:Viš vůbec, k čemu slouží? Protože mě přijde, že málokdo o něm jako vůbec ví.

R:Já ani nevím, že tady něco takového vůbec existuje

T:Je to blízko zámku...tam mají třeba centrum skauti a nabízejí se tam právě různé kroužky, třeba břišní tanec, různé přednášky tam jsou apod.

T:Kde se dá podle tebe v MH trávit ještě volný čas? Na jakých místech?

R:V Hradišti...kdyby to bylo nějaké větší město, tak bych ti hned odpověděl....ale toto...jako já mám rád přírodu, ale co vím tak tady v Hradišti je akorát ten zámek a když jsme se známým chodili někam tak jsme vždycky chodili po těch hradech a tak, ale to je všechno v okolí.

T:Do Českýho ráje jo?

R:No

T:Dobrá....a...

T:Využíváš nějaké kroužky nebo aktivity, které MH nabízí?

R:Ne na žádných kroužcích jsem nikdy nebyl.... maximálně jsem chodil na diskotéku v posilce vždycky....to bylo hrozně fajn, jen škoda že to zrušili

T:A jak to že jsi nebyl ani na jednom kroužku? Přijde mi, že je tady toho pro děti docela dost...

R:No tak asi hlavně kvůli penězům....rodiče neměli na vyhazování...tak jsem byl doma nebo s kámoši venku...a bylo mi dobře

T:Ahm...Máš pocit, že je zde v MH dostatečné vyžití co se týče volnočasových programů pro mládež?

R:Já si myslím, že v Hradišti ne

T:Ahm...

R:Nechci osupovat tohle krásné městečko, ale pro mladé lidi je tu strašně málo možností...

T:Ahm...

R:At' už jde o volný čas a nebojá nevím

T:A chybí ti zde něco konkrétního...něco co bys chtěl a není to tady? Myslím jako volnočasový areál, nějakou volnočasovou aktivitu a tak

R:Tak určitě, mohlo by tu být nějaké to volejbalové hřiště...jako vím, že tu jedno je. Nevím, jak to tam funguje, jestli se tam dá hrát...ale co vím tak snad musíš nějak zaplatit, aby sis....ale něco co se dá...jakoby...nevím....

T:Jasně aby to bylo pro všechny a zadarmo

R:Ano...pro veřejnost...určitě nějaký ten volejbal třeba v létě...není tu moc možností právě

T:Ahm... A teďka se přesunu k jiným otázkám, k otázkám o vyloučení...

T:Máš pocit, že tě místní lidi neberou kvůli tomu, že jsi Rom?

R:Na to bych odpověděl, že asi jak kdo....někdo jo, jsou i někteří týpci co se snaží vyhledávat konflikty...ale já jsem takovej mírnej, mě nikdo nevyprovokuje....a někdo je naopak v pohodě....hlavně když mě blíž lidi poznají tak ví, že jsem úplně normální člověk s běžnými problémy jako oni

T:Ahm...

T:Trávíš čas spíše s Romy nebo s Čechy?

R:Ve volném čase...asi tak napůl, někdy s Romy, někdy s Čechy

T:Takže ti je jedno s kým se stýkáš?

R:Nemám problém s nikým... pokud ten člověk má určitý charakter a umí se chovat jako člověk, prostě normálně...tak nic

T:Jasně... A zaslechl jsi někdy nějaké předsudky vůči Romům? Třeba v médiích nebo v okolí?

R:No jéje, že jich bylo. Ale mě si s nimi moc nespojují, když nedělám problémy a pracuju

T:A co říkali třeba?

R:Já nevím, něco jako: „Cikáni jsou netahaví, že dlouho nevydržím v rachotě. Že pořádně nedodržíme hygienu a podobně

T:Zpozoroval jsi nějaký zásadní rozdíl mezi Čechy a Romy?

R: Určitě je hodně rozdílů. Češi jsou takoví uťáplí, neumí se pořádně bavit, pokud nejsou v podnapilém stavu. Vůbec nežijou mně přijde. Za to my si užíváme, dokážeme si užít přítomnost, Češi hrozně plánují mi přijde.... No a tak jsme radši označováni jako nepřizpůsobiví než abyste si přiznali, kde je chyba.

T:Uťáplí jo?

R:No no no

T:smích

R:Tak nevím

T:Možná to je pravda

T:Které skupiny jsou podle tvého názoru vyloučené ze společnosti nejvíce?

R:No Romové určitě, ale záleží podle mě, o koho jde konkrétně, jak jsem říkal, já žádné problémy nemám. Znáám i několik smrdutých Romů, ale nijak se s nimi nebavím. Jsou to pro mě cizí lidi. Dá se říct, že máme horlivější krev...tu máme pořád, ale záleží hodně na výchově. Já byl cepovaný už od malička, takže jsem teď v pohodě. Z velké části tou výchovou právě. A je to o tom jak ty rodiče vedou svoje děti. Když je vedou k bordelu a k nepracovitosti...tak to pak i funguje, že ty děcka jsou po ulicích a žebrají prachy a nechtějí pracovat, pak se naučí žít ze sociálních dávek

T:Proč si myslíš, že jsou Romové nejvíce vyloučeni/nejsou bráni jako rovnocenní?

R:Tak protože se nebojíme zachovat si vlastní myšlenky a dodržovat naše tradice místo abychom se staženým zadkem dělali to co všichni ostatní

T:A jaké tradice třeba dodržujete?

R:No není jich tolik, co bývalo...alespoň to babička říkala....tak třeba chodíme každý víkend k našim na pokec, se pořádně najíst a napít (smích)...prostě pořádně sešlosti, kde se bavíme, zpíváme a je nám fajn (smích). Vážíme si starších lidí třeba, daleko víc jak Češi...oni mají zkušenosti tak pro č je neposlechnout

T:Jak je podle tebe vylučujeme Romy? -jakým způsobem

R:Tak pomluvy, vyhrožování, napadání...hafo způsobů jak se nás snažíte ošpinit

T: Byla jsi svědkem nějakého projevu vyloučení?

R:Ano...jsem taky Rom...takže se stačí podívat na pohledy kolem....někdy se na okolní lidi i usměju, to by si pak měla vidět ty reakce...

T:Jaké jsou?

R:No spíš se leknou, než že by se taky usmáli (smích)

T:Ahm... Znáš lidi jiných národností? Třeba Ukrajince nějaký?

R:Tak asi znám, ale ne nijak moc...

T:Takže se s nimi přátelíš?

R:To právě ne...jen z vidění je znám

T:A zkušenosti s nimi máš spíše dobrý nebo špatný?

R:Žádný (smích)...nepřišel jsem s nimi zas tak do kontaktu

T:Aha....a nějaké Vietnamce znáš?

R:Ale jo pár známých tady v MH mám

T:S těmi máš tedy přátelské vztahy?

R:Jo mám

T:Jaké máš s nimi zkušenosti, dobrý nebo špatný?

R:Určitě dobrý...jsou fajn (smích)

T:Dobrá...jak se podle tebe odlišují od Čechů? V chování...

R:No já znám akorát Vietnamce akorát z obchodáku tady na rohu, ale vždycky mi vyšli vstříc....věnovali se mi, i když jsem Rom....no a u nějakých Čechů právě zaznamenávám odpor...jednou když mě bolel zub tak jsem se chtěl nechat

zaregistrovat u zubařky tam u kina a ona mě odbyla s tím, že Cikány nebere... ať to zkusím jinde....ale takovýchle extrémů jsou fakt výjimečně, musím zas říct

T:Páni, ale je to docela neprofesionální od ní

R:No jo....ale stěžovat si jít někam? Akorát stres okolo a stejně by se nic nevyřešilo...nestojí to za to

T:To máš asi pravdu

T:Na závěr se tě zeptám na několik identifikačních údajů...

R:Ahm...

T:Kolik ti je let?

R:21

T:Jaké je tvé nejvyšší dosažené vzdělání?

R:Střední-vyučení bez maturity

T:A jaké zaměření jestli se můžu zeptat?

R:Technické, studoval jsem v Hubálově na automechanika

T:Takže pracuješ jako automechanik?

R:To přímo ne...dělám ve Škodovce na lince...na Fabíích jestli víš kde to je

T:Jo jo vím...brácha tam taky pracuje

T:A poslední otázka je o tvých rodičích...jakou mají práci oni, manuální...v administrativě nebo třeba podnikají?

R:No tak taťka dělá taky ve Škodovce a mamka nepracuje

T:Ahm....to je ode mne vše. Děkuji ti za rozhovor

R:Ahm...